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资料分析一：学好资料分析的“三步扣篮”

资料分析作为职测试卷的最后一个模块，让很多考生对其是又爱又恨，爱的

是其不似数量关系那么难，恨其复习良久，总找不到质的突破口，今天我们就来

说说，学好资料分析的“三步扣篮”法。

第一步：学基础。

先说“扣篮”第一步，学基础。资料分析大纲要求：测查报考者对各种形式

的文字、图表等资料的综合理解与分析加工的能力，针对一段资料一般有 1～5

个问题，报考者需要根据资料所提供的信息进行分析、比较、推测和计算，从四

个备选答案中选出符合题意的答案。

资料分析的材料大多数来源于国家和各地方统计部门的一些统计报表，所以

要想达到理解的要求，你需要掌握一些基本的统计术语知识，才能更好的去做题，

若术语知识概念整不清，会直接导致审题做题出现严重偏差，所以大家要把基础

给打好，先学好基本术语，大家这个术语导图给大家参考学习。

第二步：懂归纳。

学会了术语，下一步就需要自己总结和归纳了。懂归纳这是资料分析学习的

第二步，也异常关键的一步。

我们有了术语的基础，题型划分就会变的比较明显，常考的资料题目类型包
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括：简单题型，增长率，增长量，比重，平均数和倍数，这六大模块，大家做题

的时候就可以按照大模块把题目划分，每个大模块下面又可以细化为比较和计算

两大类题型，每个大模块还有一些特殊的题型，包括两期比重，平均数增长率，

间隔增长率等知识点，所以要明确每类题型的精准识别标志，才能学会举一反三。

第三步：强练习。

这是最关键的一步，强练习顾名思义要多做题目，历年真题都可以成为你训

练的主要内容，但是在练习的时候要避免两个误区：一个是一味的多做题却不去

总结，另一个不去复习曾经的错题。所以在本阶段，每个考生要有自己的错题本，

要在做了一段题目后，结合自己的分类的成果进行总结，把总错易错的题目重新

练习，才能突破提高。

资料分析二：提分要点

华图教育给大家几个复习资料分析的建议，确保咱们在这一模块既快又准，

最终得高分。

一、公式要记牢

我们通过对近十年的资料分析题型进行分析，发现虽然每年考查的题目、资

料内容不尽相同，但是它们都是围绕着现期量、基期量、增长率、增长量、比重、

平均数、倍数等这几个知识点来进行考查的，这就要求我们一定要将高频考点的

基础公式及推理公式牢记，如现期量=基期量×（1+增长率）、增长量=现期量-

基期量=基期量×增长率= ×
1+
现期量

增长率
增长率

等，当然对于一些较复杂的延伸推理

公式和结论也要熟练掌握，如两期比重比较、混合增长率判断等，考试时可直接

判断，无需列式计算，大大节省做题时间。

二、题型会判断

过往的经验告诉我们，一定要学会做题型判断。根据题目特征，如所求时间、

特征词等判断出考查知识点，再根据我们所记公式直接找数据代入计算，节省思

考和分析时间，这是我们提高做题速度很重要的一环。

例 1：2014 年全国工业总产值是 17825 万元，同比增长了 14.3%，则 2013

年全国工业总产值为多少万元?（ ）

A.14959 B.15595
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C.16784 D.17126

我们在读题时通过给出信息为 2014 年，而题目求 2013 年数值，可以判断出

题型为基期量计算。由此可以通过公式 =
1+
现期量

基期量
增长率

，找到数值代入计算。

例 2：2016 年在线旅游市场交易规模约比上年增加了：（ ）

A. 104% B. 132%

C. 37% D. 63%

分析题目特征，根据 2016 年……比上年增加……%可以得出题型为增长率计

算，利用公式
-= 现期量 基期量

增长率
基期量

直接代入数据计算即可。

三、计算懂技巧

计算是决定我们资料分析速度快慢最重要的部分，所以基本的估算法、特殊

值应用希望大家能熟练掌握。如例 1 中，我们将数据代入公式得到

17825 17825=
1 14.3% 1.143




基期量 ，如果直接计算，数据麻烦，计算量大，因此我们可

以结合选项首位相同，第二位不同，分母四舍五入保留前三位来计算，原式

17825
114

 ，首位商 1，第二位商 5，结合选项，答案选 B。例 2中，根据公式列式

为
6138.0 4487.2

4487.2


，题目中选项差距很大，可以根据估算法四舍五入保留两位来

快速计算原式
61 45 16

45 45


  ，首位商 3，结合选项，答案选 C。

资料分析三：必备公式

在职测试卷中，考查数学方面的知识有数量关系和资料分析两部分，两部分

加起来一般为 30 题左右，但要在规定的时间内完成相应的题目作答，却很难实

现的。另外，这两部分在职测试卷中所占分值较高。因此，解答好职测试卷中数

学有关题目，对于职测试卷的整体得分至关重要。我们一直觉得数学难，其实资

料分析也没那么难，只是我们没有掌握方法罢了。下面帮助考生轻松备战考试。
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资料分析备考有两个最重要的方面：1、列式能力培养及训练。2、计算能力

培养及计算。现阶段备考资料分析首先要做的就是记公式。

一、掌握基本增长概念和常用公式

1、普通增长

增长量=现期值-基期值

增长率=增长量/基期值=现期值/基期值 -1

基期值=现期值/(1+增长率)

增长量=现期值×增长率/(1+增长率)

2、隔年增长

隔年基期值=现期值/(1+x%)(1+y%)

隔年增长率=x%+y%+x%y%

3、年均增长

年均增长量=(末期值-初期值)/n (n 为增长次数，年份作差即可)

年均增长率≈(末期值/初期值 -1)/n (偏大，选略小)

末期值≈初期值(1+n.x%) (偏小，选略大)

初期值≈末期值/(1+n.x%) (偏大，选略小)

注：当 n相同比较年均增长率大小关系的时候，直接比较末期值/初期值即

可。

二、A/B 型之比重、平均数、倍数
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还有一种题型是判断比重(平均数)的变化

1、比重：

若部分的增长率>整体的增长率，则现期比重>基期比重，比重上升；

若部分的增长率<整体的增长率，则现期比重<基期比重，比重下降；

若部分的增长率= 整体的增长率，则现期比重=基期比重，比重不变。

2、平均数

若总量的增长率>份数的增长率，则现期平均数>基期平均数，平均数上升；

若总量的增长率<份数的增长率，则现期平均数<基期平均数，平均数下降；

若总量的增长率= 份数的增长率，则现期平均数=基期平均数，平均数不变。

三、拉动...增长、贡献率

1、拉动增长=部分增长量/整体基期值

部分增长量=整体基期值×拉动增长

整体基期值=部分增长量/拉动增长

2、贡献率=部分增长量/整体增长量

部分增长量=整体增长量×拉动增长

整体增长量=部分增长量/贡献率

资料分析四：怎么提高速度？

资料分析题作为职测重要构成部分，是考生们备考的重点对象。资料分析怎
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么提高速度?快速定位题型是考生们提升解题速度的技巧之一，本文将与各位分

享几种常见资料分析题型，帮助大家学会分辨题目，从而提升速度。

职测资料分析具体应该怎么提高速度呢?

快速分辨题型，定位解题思路，可以帮助考生提高速度。

资料分析的题型一般分为：简单计算、现期量和基期量、增长率、增长量、

比重相关、平均数、倍数、综合分析这八大题型。其中简单计算和综合分析题型

容易判断，简单计算即是通过简单的加减法或者直接读数据即可确定答案，而综

合分析一般会问“以下说法正确的是”“能够从上述资料推出的是”“以下判断错

误的是”，题干的考点也都是围绕前面所说的题型设置选项。所以接下来我们着

重分析另外六种题型的判定。

一、现期量和基期量

现期和基期都是相对的，简单理解现期就是相对靠后的时期，而基期就是相

对靠前的时期。所以判断是否考查现期量和基期量的问题，只需要关注材料和题

干的时间即可，如果给 2011 年数据，求 2010、2008 等等 2011 年以前的数据就

是求基期量，反过来就是求现期量。

二、增长率

增长率题型一般可以分为普通增长率和特殊增长率。普通增长率比较容易分

辨，例如“增长了多少”，需要注意的是选项如果给的是百分号，求得就是增长

率;如果给的是具体数字带单位，求的就是增长量。“以下时间中，增长速度最快

的是”“增幅最小的是”这里增长速度和增幅都可以理解成增长率。

特殊增长率包括间隔增长率和混合增长率。前提求得都是增长率，如果给出

2010 年数据，求 2008 年增长率，类似这种中间隔一个时期的叫间隔增长率;如

果给出 2010 年上半年和下半年增长率，求 2010 年全年增长率是多少的?类似这

种几个时间段，或者几个小部分构成整体的叫混合增长率。

三、增长量

增长率反应的是增长快慢，增长量则反应的是增长的具体数值。增长量题型

一般分为增长量计算和增长量比较。增长量计算根据题干给出的数据，代入对应

公式即可，需要注意的是如果给出的是现期量和增长率，可以考虑增长率附近的

特殊分数，从而简化计算;增长量比较一般问法，例如“下列哪项的同比增长金
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额最高”，还有一种可能没有直接问增量是多少，例如“该省园区工业企业业务

收入同比增量约是增速最快的企业类型的多少倍”，也是求增长量。

四、比重相关

比重类题型一般分为三种：现期比重，基期比重和比重变化。前两种比重问

题比较好判别，例如“越野车进口数量约占汽车整车进口数量的比重是多少”“欧

洲个或入境游客量占欧洲入境游客总量比例超过 11%的国家有几个”，而如果给

出 2001 年的数据，求 2000 年或者以前的比重就是基期比重，如果用 A表示部分，

a%表示部分的增长率;B 表示整体，b%表示整体的增长率，那现期比重就是 A÷B，

基期比重=
1 %
1 %

A b
B a





。比重变化类题型都是问今年某数据的比重跟去年相比上升

还是下降，上升多少下降多少，只需要现期比重和基期比重做差，如果大于 0

即比重上升，小于 0即比重下降。

五、平均数和倍数

平均数和倍数的计算方式其实跟比重问题是一样的，都是一个数除以一个数，

平均数=总数÷个数，倍数=A÷B(A 是 B 的多少倍)。同样如果求已知数据以前的

平均数和倍数，也是在求基期，公式是一样的。

资料分析五：速算技巧之加减法

在资料分析的考试中，经常会碰到多个数据加减，或是加减之后比较大小的

问题，当题目中数据位数较多时，计算起来也较为麻烦，为了节约计算的时间，

我们可以考虑适当的速算方法：尾数法和截位法。

尾数法：当选项与材料的精确度一致（单位一致，小数点后位数一致，如材

料小数点后有两位，选项小数点后也有两位）且尾数出现不同的情况，优先考虑

尾数法。

截位法：当选项与材料的精确度一致，粗略计算时，把数据截位（考虑舍相

同）处理。

技巧一 尾数法

【例 1】（2017 江苏 A）
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2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项目金额（万元）

2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项目的总金额是：

A.451216 万元 B.462158 万元

C.446354 万元 D.446893 万元

【答案】A

【解析】本题考查简单计算中的和差类。定位柱状图。观察选项精确度与材

料一致且选项的尾数各不相同，优先考虑尾数法：3＋0＋9＋7＋1＋0＋1＋5，尾

数为 6。因此，选择 A选项。

【例 2】（2019 联考上）

2014 年我国实施“单独两孩”生育政策，出生人口 1687 万人，比上年增加

47 万人。2016 年实施“全面两孩”生育政策，出生人口 1786 万人，比上年增加

131 万人；出生率与“十二五”时期年平均出生率相比，提高了 0.84 个千分点。

2017 年我国出生人口 1723 万人，虽然比上年减少 63 万人，但比“十二五”时

期年平均出生人口多出 79 万人；出生率为 12.43‰，比上一年降低 0.52 个千分

点。2017 年二孩数量进一步上升至 883 万人，二孩占全部出生人口的比重达到

51.2%，比 2016 年的占比提高了 11 个百分点。

“十二五”时期我国年平均出生率约为：

A.11.59‰ B.12.11‰

C.12.43‰ D.12.95‰

【答案】B
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【解析】本题考查简单计算中的和差类。定位文字材料可知，“2016 年出

生率与“十二五”时期年平均出生率相比，提高了 0.84 个千分点，2017 年出生

率为 12.43‰，比上一年降低 0.52 个千分点”。2016 年出生率为 12.43‰+0.52‰

=12.95‰，“十二五”时期年平均出生率为 12.95‰－0.84‰=12.11‰。（或由

于选项精确度与材料一致，且尾数各不相同，考虑用尾数法，3＋2－4=1，以 1

结尾）。因此，选择 B选项。

【例 3】（2019 河北）

2014—2018 年年末移动电话用户和固定互联网宽带接入用户数

与 2017 年相比，2018 年移动电话用户净增数比固定互联网宽带用户净增数

多多少万户？

A.364.1 B.486.7

C.526.8 D.531.0

【答案】A

【解析】本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。定位柱状图。2018

年移动电话用户为 8195.6 万户，2017 年为 7581.8 万户。根据增长量＝现期量

－基期量，则有（8195.6－7581.8）－（2159.8－1910.1）减法计算，材料与选

项精确度一致，考虑尾数法，尾数为 8－7＝1，以 1结尾。因此，选择 A选项。

技巧二 截位法

【例 4】（2018 国考）
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2016 年“一带一路”沿线国家情况

人口(万人) GDP(亿美元) 进口额(亿美元) 出口额(亿美元)

蒙古 301.4 116.5 38.7 45.0

东南亚 11 国 63852.5 25802.2 11267.2 11798.6

南亚 8 国 174499.0 29146.6 4724.1 3308.5

中亚 5 国 6946.7 2254.7 422.7 590.7

西亚、北非 19 国 43504.6 36467.5 9675.5 8850.7

东欧 20 国 32161.9 26352.1 9775.5 11388.4

“一带一路”沿线主要区域中，2016 年进口额与出口额数值相差最大的是：

A.东南亚 11 国 B.南亚 8国

C.西亚、北非 19 国 D.东欧 20 国

【答案】D

【解析】本题考查简单比较中的和差比较。定位表格中“进口额”与“出口

额”所在列。加减运算截位舍相同，少量数据加减之后的比较，通常将数据中较

大的数据留取左边三位，其余数据均截位舍相同即可，则 A选项：118－113=5，

B 选项：47－33=14，C 选项：97－89=8，D 选项：114－98=16，故数值相差最大

的为东欧 20 国。因此，选择 D选项。

【例 5】（2018 联考上）

2017 年 5 月我国银行业金融机构资产负债表情况（境内）

金融机构

总资产 总负债

金额

（亿元）

同比增速

（%）

金额

（亿元）

同比增速

（%）

银行业金融机构 2328934 12.5 2147187 12.6

其中：大型商业银行 839329 9.7 770521 9.8

股份制商业银行 431150 11.5 402922 11.5

城市商业银行 293063 19.7 273812 20

农村金融机构 314519 12.3 291766 12.1

其他类金融机构 450873 14.8 408166 14.8

注：1.农村金融机构包括农村商业银行、农村合作银行、农村信用社和新型

农村金融机构。
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2.其他类金融机构包括政策性银行及国家开发银行、民营银行、外资银行、

非银行金融机构、资产管理公司和邮政储蓄银行。

3.净资产额等于总资产额减去总负债额。

根据所给资料，下列表述正确的是：

A.城市商业银行净资产额>农村金融机构净资产额

B.城市商业银行净资产额>股份制商业银行净资产额

C.大型商业银行净资产额>股份制商业银行净资产额

D.农村金融机构净资产额>其他类金融机构净资产额

【答案】C

【解析】本题考查简单比较中的和差比较。定位表格与注释。根据净资产额

＝总资产－总负债，减法计算可将数据进行截位舍相同处理，少量数据加减之后

的比较，通常将数据中较大的数据留取左边三位，其余数据均截位舍相同即可，

则城市商业银行净资产额为 293－274＝19，农村金融机构净资产额 315－292＝

23，大型商业银行净资产额 839－771＝68，股份制商业银行净资产额 431－403

＝28，其他类金融机构净资产额 451－408＝43，根据选项进行净资产额大小比

较，只有 C选项满足。因此，选择 C选项。

资料分析解题时，碰见加减法，不是看尾数，就截位。精确计算看尾数，粗略计

算与比较考虑截位舍相同。其实资料分析中除了加减这种速算技巧以外，还有许

多非常好用的速算与秒杀办法，比如乘法类、除法类、间隔年份类、增长量类、

两期比较类……

资料分析六：速算技巧之截位直除法

想要资料分析做的又快又好，除了要求考生们在平时的练习时阅读速度快，

列式比较快，同时还需要考生们计算速度比较快。速算的技巧有很多，最常用的

估算法、直除法、公式法等等，在这里给考生介绍其中最常用的一种方法——直

除法。

目前的资料分析，虽然选项的数据是精确结果，但是大家在计算的时候，绝

大部分题目不需要过分精算，时间紧迫，各位考生只需要在短时间之内计算出一

个大致的结果，然后就能得出正确答案，这就需要给大家讲明白，不同情况下的

截位方法。
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一、分子为单个数据时

当除法算式中的分子为单个数据时，一般不动分子，只有当分子量级较大（三

位数及以上），且有小数时，分子给予取整处理。而分母的截位方法主要分为以

下几种：

1.选项首位不同

当选项首位不同时，可以将分母从左向右截取前两位有效数字，第三位进行

四舍五入处理即可。

【例 1】2016 年 3 月全国钢材出口量 998 万吨，环比增长 23.06%，同比增

长 29.46%。1—3 月累计出口钢材 2783 万吨，累计同比增长 7.9%。3 月份进口钢

材 127 万吨，环比增长 36.56%，同比增长 45.08%；1—3 月累计进口钢材 313 万

吨，累计同比下降 3.3%。

2015 年 3 月份进口钢材约为多少万吨？

A.61.3 B.73.5

C.87.5 D.101.3

【答案】C

【解析】本题考查基期量计算问题。“2016 年 3 月份进口钢材 127 万吨，

同比增长 45.08%”。根据
1



现期量

基期量
增长率

，选项首位不同，分母从左向右截取

前两位，代入数据可得，2015 年 3 月份进口钢材约为
127 127

1 45.08% 1.5
≈ （万吨），

直除首位商 8。因此，选择 C选项。

2.选项首位相同，第二位不同

当选项首位相同，第二位不同时，可将分母从左向右截取前三位有效数字，

第四位进行四舍五入处理即可。

【例 2】2017 年上半年，全国居民人均可支配收入 12932 元，比上年同期名

义增长 8.8%，其中，城镇居民人均可支配收入 18322 元，增长 8.1%（以下如无

特别说明，均为同比名义增长）；农村居民人均可支配收入 6562 元，增长 8.5%。

2016 年上半年，城镇居民人均可支配收入约为多少万元？

A.1.4 B.1.7

C.2.1 D.2.3

【答案】B
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【解析】本题考查基期量计算。定位文字“城镇居民人均可支配收入 18322

元，增长 8.1%”。根据
1



现期量

基期量
增长率

，选项出现首位相同，第二位不同的情

况，分母从左向右截取前三位，代入数据可得，所求为
18322 18322

1+8.1% 1.08
≈ ，直除首

两位商 16，与 B选项最接近。因此，本题选择 B选项。

3.选项前两位相同，或选项数据非常接近

当选项首两位都相同，或者选项数据非常接近时（如 56 与 58，89 与 90 等），

需要进行精确计算。

【例 3】2017 年，我国电信业务收入 12620 亿元，比上年增长 6.4%，增速

同比提高 1个百分点。其中，2017 年全年固定通信业务收入完成 3549 亿元，比

上年增长 8.4%，在电信业务收入中占比为 28.1%，2017 年，在固定通信业务中

固定数据及互联网业务收入达到 1971 亿元，比上年增长 9.5%，拉动电信业务收

入增长 1.4 个百分点，对全行业业务收入增长贡献率达 21.9%。2017 年全年移动

通信业务实现收入9071亿元，比上年增长5.7%，在电信业务收入中占比为71.9%。

2017 年，在移动通信业务中移动数据及互联网业务收入 5489 亿元，比上年增长

26.7%，对收入增长贡献率达 152.1%。

2017 年固定数据及互联网业务收入占电信业务收入的：

A.15.3% B.15.4%

C.15.5% D.15.6%

【答案】D

【解析】本题考查现期比重计算中的求比重问题。定位文字“2017 年，我

国电信业务收入 12620 亿元”，“2017 年，在固定通信业务中固定数据及互联

网业务收入达到 1971 亿元”。根据比重=
部分量

整体量
，选项首两位相同，需精确计算，

代入数据可得，所求比重为
1971

12620
，直除首三位商 156。因此，选择 D选项。

二、分子包含加减计算时

当除法算式中的分子中包含加减计算时，截位方式略有不同，具体来说：

1、选项首位不同

分母从左向右截取前两位，分子亦可截取前两位，当分子数据位数不同时，

注意截位舍相同。
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【例 4】

2015—2016 年中国生活服务电商市场交易规模统计表（单位：亿元）

2015 年 2016 年

在线餐饮外卖市场 530.6 1761.5

移动出行市场 999.0 2038.0

在线旅游市场 4487.2 6138.0

2016 年在线旅游市场交易规模约比上年增加了：

A.104% B.132%

C.37% D.63%

【答案】C

【解析】本题考查增长率公式计算问题。定位表格最后一行，“2015、2016

年在线旅游市场规模分别为 4487.2、6138 亿元”。根据 
现期量-基期量

增长率
基期量

，

由于选项首位不同，分母从左向右截取前两位，分子截位舍相同，代入数据可得，

在线旅游交易规模同比增长率约为
61 45 16

45 45


 ，首位商 3。因此，本题选择 C选

项。

2、选项首位相同，第二位不同

分子、分母从左向右截取前三位，当分子数据量级不同时，需要截位舍相同。

【例 5】2015 年，全国文化及相关产业增加值 27235 亿元，比上年增长 11%

（未扣除价格因素），在 2014 年增长 12.2%的基础上继续保持两位数增长，呈快

速增长态势。2015 年文化及相关产业增加值占 GDP 的比重为 3.97%，比上年提高

0.16 个百分点。

2015 年，代表文化内容的“文化产品的生产”创造的增加值为 17071 亿元，

而“文化相关产品的生产”创造的增加值为 10165 亿元；且“文化产品的生产”

作为我国文化产业的主体，增速达 13.4%，远高于“文化相关产品的生产”的 7.1%

的增速。从产业类型看，文化制造业增加值 11053 亿元，比上年增长 8.4%，占

40.6%；文化批发零售业增加值 2542 亿元，增长 6.6%，占 9.3%；文化服务业增

加值 13640 亿元，增长 14.1%，占 50.1%。

2015 年，“文化产品的生产”创造的增加值占全国文化及相关产业增加值的

比重比“文化相关产品的生产”创造的增加值所占比重高出约：
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A.23% B.25%

C.27% D.29%

【答案】B

【解析】本题考查现期比重计算问题。定位第一、二段文字，“2015 年全国

文化及相关产业增加值 27235 亿元，‘文化产品的生产’创造的增加值 17071 亿

元，‘文化相关产品的生产’创造的增加值 10165 亿元”。根据 
部分值

比重
整体值

,可得

两者比重差
17071 10165 17100 10200 6900=
27235 27235 27200 27200


  ，选项首位相同，第二位不同，分

母从左向右截取前三位，直除首两位商 25。因此，本题选择 B选项。

3.选项前两位相同，或选项数据非常接近

当选项前两位相同，第三位不同，或选项数据非常接近（如 51 与 53）时，

需要进行精确计算。

【例 6】

2017 年我国马拉松赛事场次比 2011 年增加了约：

A.47 倍 B.49 倍

C.51 倍 D.53 倍

【答案】B

【解析】本题考查增长率计算。定位柱状图，“2011 年我国马拉松赛事场次

22 场，2017 年为 1102 场”。根据增长率=
现期量－基期量

基期量
，选项首位相同，第二
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位不同，且数据较为接近，需精确计算，代入数据可得，所求为
1102 22 1080=

22 22
－

，

直除首两位商 49。因此，选择 B选项。

通过上面几个例题，希望各位考生能够基本掌握这种方法，在基期量、平均

数、倍数、比重、增长率等多种题型均会用到，一定要多多练习来熟练掌握，预

祝各位都能取得好成绩！

资料分析七：速算技巧之特殊分数法

纵观近几年职测题，资料部分涉及的公式和结论也并不多，但是很多同学反

映主要问题有两点，一是找数据难，二是计算慢。究其缘由，找数据难主要是因

为平时做题太少，对于常见的统计术语不够熟练，可以通过“题海战术”来解决。

计算慢则主要是因为方法使用不当，而特殊分数法则是一种特别有效的方法，今

天就来跟大家谈谈特殊分数三境界，希望对大家有所启发。

第一境界：常见分数，务必牢记（
1 1~
2 15

）

分数 百分数 分数 百分数

1/2 50% 1/9 11.1%

1/3 33.3% 1/10 10%

1/4 25% 1/11 9.1%

1/5 20% 1/12 8.3%

1/6 16.7% 1/13 7.7%

1/7 14.3% 1/14 7.1%

1/8 12.5% 1/15 6.7%

众所周知，资料分析材料中所给数据除了常规数值之外，其他都以百分数的

形式呈现，而如果大家看到这些百分数能快速想到对应的特殊分数，例如看到

14.28%，能快速联想到接近
114.3%
7

 ，列式后计算就会特别简单，有例为证：

【例 1】（2018 国家）2016 年，全国城市公园数量排名前五的省份依次是广

东、浙江、江苏、山东和云南，公园数量分别为 3512 个、1171 个、942 个、828

个和 683 个。其中，广东省的公园面积达 65318 公顷，占全国公园面积的比重超

过 17%；公园绿地面积达 89591 公顷，占全国公园绿地面积的比重约为 14%。

2016 年，全国公园绿地面积约为多少万公顷？

A.64 B.20
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C.640 D.200

【解析】本题考查现期比重相关问题，要注意问题的单位为万公顷，列式为：

89591 8.9591 9=
14% 14% 14%


万 万

，而 14%≈
1
7
，则

9 9 = 9 7 = 63114%
7

 
万 万

万 万 ，最接近 A，因

此本题选择 A选项。

【例 2】（2019 吉林乙）初步核算，2018 年我国国内生产总值 90.03 万亿元，

按可比价格计算，比上年增长 6.6%，实现了 6.5%左右的预期发展目标。分产业

看，第一产业增加值 6.47 万亿元，比上年增长 3.5%；第二产业增加值 36.60 万

亿元，增长 5.8%；第三产业增加值 46.96 万亿元，增长 7.6%。

2018 年我国第三产业增加值同比约增加了：

A.1.3 万亿元 B.3.3 万亿元

C.2.9 万亿元 D.3.8 万亿元

【科长讲题】本题考查增长量计算问题，列式为：
46.96 7.6%

1+7.6%


，而
17.6%

13
 ，

代入可知：

1 14 7 4 7 1 1 3 4 71 3 1 3 4 7 3 .31 1 4 1 3 1 4 1 41
1 3 1 3

 
     


。因此，本题选择 B选项。

第二境界：忽略量级，注重数值

在资料分析中，绝大部分选项量级（位数）都相同，因此在计算时可以忽略

百分号、小数点，只关注数值即可快速得出答案。例如：25 可以看成
1
4
，125 可

以看成
1
8
。

【例 3】（2018 联考）

2016年5月，银行业金融机构总资产金额为多少万亿元？
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A.167 B.207

C.247 D.287

【科长讲题】本题考查基期量计算问题，列式为
2328934 2328934=
1+12.5% 1.125

，选项量

级（位数）相同，而
111.1%
9

 ，，故
2328934 23 = 23 9 = 20711.125

9

  。因此，选择 B

选项。

【举一反三】下次大家看到 11.1、111、1100，只要选项量级相同，都可以

看成
1
9
来计算。

【例 4】（2015 北京）2013 年末，全国商品房待售面积 49295 万平方米，

比 11 月末增加 2489 万平方米，比 2012 年末增加 12835 万平方米。其中，住宅

待售面积比 11 月末增加 1696 万平方米，办公楼待售面积增加 156 万平方米，商

业营业用房待售面积增加 346 万平方米。

与同年 11 月末相比，2013 年 12 月末全国住宅、办公楼和商业营业用房待

售面积的增量之和约占商品房总待售面积增量的（ ）。

A.79% B.88%

C.94% D.100%

【科长讲题】本题考查比重相关问题，列式为

1696+156+346 1700+160+350 2200
2489 2489 2500

  ，选项量级（位数）相同，而
125%=
4
，故

2200 22 = 22 4 = 8812500
4

  。因此，本题选择 B选项。

【举一反三】下次大家看到 2.5、25、250 也都可以看成
1
4
来计算。

第三境界：灵活应变，一以贯之

在近些年考试中，命题人有时给出特殊分数不是我们熟知的，这就需要大家

在基本特殊分数的形式上灵活变通。常见形式有以下两种：

（1）取中间值

【例 5】（2017 联考）按经营单位所在地分，2016 年 6 月份，城镇消费品零

售额23082亿元，同比增长10.5%；乡村消费品零售额3775亿元，同比增长11.2%。

1~6 月份，城镇消费品零售额 134249 亿元，同比增长 10.2%；乡村消费品零售额
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21889 亿元，同比增长 11.0%。

2016 年 6 月份，城镇消费品零售额比上年同期增加：

A.380 亿元 B.2169 亿元

C.1193 亿元 D.2193 亿元

【科长讲题】本题考查增长量计算，列式为
23082 10.5%

1+10.5%


，因为
1

10
<10.5%<

1
9
，

故可以近似看成
1

9.5
，代入可知

123082 1 9.5 230839.5 =23082 = 21981 9.5 10.5 10.51+ 9.5


   ，与

D项最为接近，因此，本题选择 D选项。

【举一反三】下次再计算增长量时，
19.6%

10.5
 ，

118.3%
5.5

 。

（2）取倍数值

【例 6】（2016 国考）2014 年末全国公共图书馆实际使用房屋建筑面积

1231.60 万平方米，比上年末增长 6.3%；图书总藏量 79092 万册，比上年末增长

5.6%；电子图书 50674 万册，比上年末增长 34.2%；阅览室座席数 85.55 万个，

比上年末增长 5.7%。

2014 年，公共图书馆电子图书藏量增长册数约是图书总藏量增长册数的多

少倍？

A.3 B.2

C.8 D.5

【科长讲题】本题考查增长量计算相关问题，公共图书馆电子图书藏量增长

册数为
15067450674 34.2% 1 3 506743 5067411+34.2% 3 4 41 3


    


，图书总藏量增长册数为

79092 5.6%
1+5.6%


，因为 5.6%×2=11.2%≈

1
9
，所以 5.6%≈

1 12=
9 18
 ，代入可得：

179092 1 18 7909218 =79092 =1 18 19 191+ 18


  。 最 终 列 式 为 ：

+50674 79092 50000 20 5 20 25= = =3
4 19 4 80000 4 8 8

    。因此，本题选择 A选项。

【举一反三】大家下次计算时，
444.2%
9

 ，
337.3%
8

 。
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总而言之，特殊分数三境界就是，一：常见分数，务必牢记；二：忽略量级，注

重数值；三：灵活应变，一以贯之。

资料分析八：速算技巧之公式法

在职测考试中，我们经常会使用一些特有公式来解决某些资料分析的题目，

也就是我们速算技巧中要给大家介绍的公式法，对于公式法解题，各位小伙伴需

要掌握的一是题型特征及适用范围，二是公式使用过程中的注意事项。那我们今

天就一起来研究一下资料分析速算技巧中的公式法。

公式一 增长率化除为乘公式法

公式：  1
1

r
r

   
现期量

基期量 现期量
＋

，丨 r丨≤5%。

在使用这个公式进行基期量求解时需注意①应用前提：已知现期量和增长率

求解基期量时且丨 r丨≤5%；②化除为乘的过程中注意负号的改变。

接下来我们以几道典型例题来熟练一下这个公式的使用方法。

【例 1】（2019 青海）

1979 年全国普通高校毕业生人数为 8.5 万人，1980 年为 14.7 万人，2001

年为 114 万人，2002 年为 145 万人，2010 年较上一年同比增长 3.4%，2018 年首

次突破了 800 万人，2019 年预计达到 834 万人，毕业生就业创业面临严峻形势。

2009 年全国普通高校毕业生人数约为（ ）。

A.600 万人 B.610 万人

C.620 万人 D.630 万人
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【解题思路】B。解法一：材料已知 2010—2019 年全国普通高校毕业生人数，

问题问 2009 年全国普通高校毕业生人数，可确定此题为基期量计算问题。根据

=
1
现期量

基期量
＋增长率

，由于选项出现了首位相同但第二位不同的情况，差距较大，

故可考虑直除，将分母从左向右截取前三位直除，可得
631
1.03

，直除首两位商 61。

因此，选择 B选项。

解 法 二 ： 3.4% ＜ 5% ， 使 用 化 除 为 乘 公 式 法 解 题 ，

 631 631 1 3.4%
1+3.4%

   
631631 631 21=610
30

   。因此，选择 B选项。

注意：此题由于选项差距较大，故用直除法解题也较快，但如果选项首两位

相同，或者出现增长率为负，且丨 r丨≤5%时使用化除为乘公式法较为适合，但

如果选项出现首三位都相同这种过于接近的情况，必须精确计算，化除为乘公式

法失效。

【例 2】（2015 山东）

2014 年 1 月份，债券市场发行债券 4041.7 亿元，同比减少 24.8%，环比减

少 27.1%。其中，银行间债券市场发行债券 3927.9 亿元，环比减少 19.6%。2 月

份，债券市场发行债券 5880.9 亿元，同比增加 15.7%。其中，银行间债券市场

发行债券 5780.5 亿元，环比增加 47.2%。

1—2 月，债券市场累计发行债券同比减少 5.1%，其中，银行间债券市场累

计发行债券同比减少 4.7%。

2013 年 1—2 月银行间债券市场累计发行债券约多少亿元？

A.9187 B.9830

C.10187 D.11230

【解题思路】C。解法一：材料已知 2014 年 1 月和 2月银行间债券市场发行

债券情况，问题问 2013 年 1—2 月银行间债券市场累计发行债券，可确定此题为

基期量计算问题。根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，结合选项，出现了首位相同的情况，

分子加法运算截位舍相同，分母留三位处理，可得
3930 5780 9710=

0.953 0.953
＋

，直除首

两位商 10。因此，选择 C选项。
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解法二：4.7%＜5%，利用化除为乘公式法解题，分子加法运算考虑截位舍相

同，可得  3930 5780 9710 1 4.7%
1 4.7%

  

＋

＋ 9710 9710 5% ＋ 9710 486=10196＋ ，

与 C选项最接近。因此，选择 C选项。

公式二 间隔增长率公式

公式：R=r1＋r2＋r1×r2

适用前提及注意事项：①问题中出现间隔年份，且求解增长率时，如问 2018

年比 2016 年某量增长了%，2018 年与 2016 年间隔了 2017 年，且求的是增长率，

则可确定此题为间隔增长率计算问题，若材料中给出了 2018 相对于 2017 年的增

长率以及 2017 相对于 2016 年的增长率，即给出了 r1和 r2，直接代入公式即可；

②公式中的 r1和 r2为增长率，故代入数据的过程中需要注意符号的代入；③r1

×r2的计算方式有两种，一是将其中一个百分数化为小数，然后放缩计算乘法，

二是将其中一个百分数化为特殊分数，然后化乘法为除法简化运算过程。

接下来我们一起就几道典型例题来熟练整体解题过程。

【例 1】（2017 联考）

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。全年共接收社会捐赠款

654.5 亿元，其中：民政部门接收社会各界捐款 44.2 亿元，各类社会组织接收

捐款 610.3 亿元。全年民政部门接收捐赠衣被 4537.0 万件，捐赠物资价值折合

人民币 5.2 亿元。全年有 1838.4 万人次困难群众受益，同比增长 8.5%，增长率

较上一年下降 27.5 个百分点。全年有 934.6 万人次在社会服务领域提供了

2700.7 万小时的志愿服务，同比减少 10.4 万小时。

2015 年受益的困难群众较 2013 年增长约：

A.27.6% B.34.5%

C.40.4% D.47.6%

【解题思路】D。根据问题 2015 年某量较 2013 年增长%，可确定此题为间隔

增长率计算问题。材料已知 2015 年增长率为 8.5%，2014 年增长率为 8.5%＋

27.5%=36%。代入间隔增长率计算公式 R=8.5%＋36%＋8.5%×36%=44.5%＋8.5%×

36%＞44.5%，观察选项，仅 D选项符合。因此，选择 D选项。
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注意：资料分析模块的题目为选择题，故在计算过程中要时刻留意选项，也

许会有意外收获哦。

【例 2】（2019 山东）

虽然 2014—2016 年间全国医疗卫生机构床位数增长速度持续下滑，但 2016

年床位数仍然比 2014 年增加了：

A.12.26% B.10.87%

C.13.21% D.9.69%

【解题思路】A。解法一：根据问题中 2016 年床位数比 2014 年增加了%，可

确定此题为间隔增长率计算问题。图中给出了 2016 年增长率为 5.6%，2015 年增

长率为 6.3%，代入间隔增长率计算公式 R=5.6%＋ 6.3%＋ 5.6%× 6.3%=

6.3%11.9%
18

＋ =11.9%＋0.35%=12.25%，与 A选项最接近。因此，选择 A选项。

解法二：图中已分别给出了 2016 年和 2014 年的床位数，故此题直接套用增

长率计算公式更为简单，根据 = 现期量－基期量
增长率

基期量
，数据本身不大，简单

取整处理可得
741 660 81=

660 660
－

，直除首两位商 12。因此，选择 A选项。

注意：若材料仅给出间隔增长率计算公式中 r1和 r2，直接代入公式，但若

同时给出现期量和基期量，则可直接用增长率计算公式来求解，所以各位小伙伴

在做题过程中一定要注意对材料的整体把控，这样才能选出最简便的方法。

相信通过上述例题的详细讲解，各位小伙伴对于资料分析速算技巧中公式法的使
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用及注意事项也有了更进一步的了解。资料分析这个模块一定要打好基础，学好

每一个小知识点，才能与资料分析满分这个目标更进一步。

资料分析九：速算技巧之十字交叉法

前面几期给大家详细介绍了资料分析中的加、减、乘、除、特殊分数法以及

差分法，今天带大家一起学习一个特殊的速算技巧—十字交叉法，这种方法主要

用于解决两个部分混合成一个整体的题型。

满足关系式：   A r bAa Bb A B r Aa Ar Br Bb
B a r

      
－

－ －
－

，可写成十字

交叉的形式，

        A a r b－

r －

       

r b
a r

B b a r

－
＝

－

－

。

【例】某次体能测试，全班男生平均分为 90，女生平均分为 80，全班平均

分为 83。则该班级中男女人数之比为：

若用方程法：设男生有 A人，女生有 B人；则 90A+80B=83×（A+B），解得，

7A=3B，则男女人数之比为 3∶7。

若用十字交叉法：

90 83 80男： 

83
3
7

80 90 83



女： 

，

常见应用：

（1）已知两部分平均数和整体平均数，求两部分人数之比；

（2）已知两部分某指标的占比和整体中该指标的占比，求两部分数量之比；

（3）已知两部分增长率和整体增长率，求两部分基期量之比或者某部分基

期量占比。

接下来，我们通过几道例题一起来感受一下十字交叉的妙用。

【例 1】（2016 山东）

2014 年，某地区生态移民人均可支配收入 5084 元，其中县内移民人均可支

配收入 4933 元，县外移民人均可支配收入 5253 元，2014 年该地区生态移民人
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均可支配收入比农村居民人均可支配收入低 3326 元，比该地区山区九县农村居

民人均可支配收入低 1099 元。

2014 年，该地区生态移民中，县内移民与县外移民人数之比与以下哪一项

最接近？

A.8∶5 B.10∶9

C.5∶8 D.9∶10

【答案】B

【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数。平均数来交叉，得到的比值

是人数之比。根据“十字交叉”规则：

4933 169县内： 

5084

5253 151县外： 

，则

169= 1.1
151


县内

县外
，仅 B选项的比值约为 1.1。因此，选择 B选项。

【例 2】（2016 吉林乙）

受访者 2015 年人均网购次数为 19.4 次。从分组情况看，有三类人群使用网

购相对频繁：一是年轻群体，35 岁以下的受访者人均网购次数为 25.5 次；二是

较高学历群体，文化程度为大学本科及以上学历和大专学历的受访者人均网购次

数分别是 27.3 次和 21.8 次；三是中高收入群体，个人月收入为 10000 元以上和

5000 到 10000 元的受访者人均网购次数分别是 31.0 次和 26.0 次。此外，女性

受访者人均网购次数为 21.1 次，比男性受访者高出 3.8 次。

受访者中男性所占比例约为：

A.74.3% B.68.6%

C.55.3% D.44.7%

【答案】D

【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数，求解某部分人数的占比。平均

数来交叉，得到的比值是人数之比。男性受访者人均网购次数为 21.1－3.8＝
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17.3(次)。男性+女性=总。利用十字交叉法得：

17.3 1.7男： 

19.4

21.1 2.1女： 

，

则受访者中男性占比为
1.7 1.7=

1.7+2.1 3.8
，计算首位数字为 4（或者男性人数低于女

性，则占比低于 50%）。因此，选择 D选项。

【例 3】（2019 江苏）

2018 年国家统计局组织开展了第二次全国时间利用的随机抽样调查，共调

查 48580 人。结果显示，受访居民在一天的活动中，有酬劳动平均用时 4小时

24 分钟。其中，男性 5小时 15 分钟，女性 3小时 35 分钟；城镇居民 3小时 59

分钟，农村居民 5小时 1分钟；工作日 4小时 50 分钟，休息日 3小时 19 分钟。

受访的男性居民约有：

A.2.38 万人 B.2.43 万人

C.2.65 万人 D.2.91 万人

【答案】A

【解析】出现了两个部分和一个整体的平均数，求解某部分人数。平均数来

交叉，得到的比值是人数之比。有酬劳动平均用时 4小时 24 分钟，即 264 分钟；

男性有酬劳动平均用时 5小时 15 分钟，即 315 分钟；女性有酬劳动平均用时 3

小时 35 分钟，即 215 分钟。受访者＝男性＋女性，利用十字交叉可得：

315 49男： 

264

215 51女： 

男女人数之比为 49∶51，则男性占总人数的比重

为 49%，根据部分量＝整体量×比重，则男性受访者人数约为 4.86×49%，小于

4.86×50%=2.38（万人）。因此，选择 A选项。

【例 4】（2019 江苏）

2018 年 11 月中旬，某市统计局对全市 2000 名 18—65 周岁的常住居民进行

了有关“双 11”网购情况的电话调查。调查结果显示，47.5%的受访者参与了 2018
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年“双 11”的网购，其中 64.4%的男性和 67.2%的女性表示“有实际购物需求”

是其参与“双 11”网购的原因之一。

某市参与 2018 年“双 11”网购的受访者网购原因（限选 3项）

该市参与 2018 年“双 11”网购的受访者中，男、女人数的比值最接近：

A.0.47 B.0.51

C.0.59 D.0.65

【答案】D

【解析】 出现了两个部分和一个整体的占比，求两个部分人数之比。占比

来交叉，得到的比值是总量（人数）之比。受访者=男性受访者＋女性受访者。

利用十字交叉可得：

64.4% 1.1%男：

66.1% +1.1= =0.6
1.7

67.2% 1.7%女：

。因此，选择

D选项。

【例 5】（2014 四川/山西上）

2012 年，我国矿产品对外贸易活跃，进出口额 9919 亿美元，同比增长 3.6%，

其中，进口额同比增长 1.4%，出口额同比增长 7.6%。

2011 年我国矿产品进口总额约是出口总额的多少倍？

A.1.5 B.1.8

C.2.1 D.2.5
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【答案】B

【解析】出现了两个部分和一个整体的情况。增长率来交叉，得到的比值为

基期量之比。进口+出口=进出口。根据“十字交叉”规则：

2011 1.4% 4.0%
\ /

3.6%
/ \

2011 7.6% 2.2%

年进口额：      

                      

                    

                      

年出口额：      

，即 2011 年进口总额约是出口总额的

4% 4 1.8
2.2% 2.2

＝ ≈ 倍。因此，选择 B选项。

【例 6】（2019 浙江）

2017 年 1—12 月，全国内燃机累计销量 5645.38 万台，同比增长 4.11%，累

计完成功率 266879.47 万千瓦，同比增长 9.15%，其中柴油内燃机功率同比增长

34%。

从燃料类型来看，柴油机增幅明显高于汽油机，柴油机累计销量 556 万台，

同比增长 13.04%；汽油机累计销量 5089 万台。

2017 年，汽油内燃机累计销量同比增速：

A.低于−4% B.在−4%—0%之间

C.在 0%—4%之间 D.超过 4%

【答案】C

【解析】本题为混合增长率计算问题。全国内燃机为整体，柴油机与汽油机

为部分，利用十字交叉法，两个部分与整体的增长率交叉，得到的比值是两个部

分基期量之比（用现期量替代），设汽油机的增长率为 r，代入数据可得：

13.04% 4.11%
\ /
4.11%

/ \
8.93%

r

r

柴油机        －

                 

              

                 

汽油机              

，得
4.11% 556 11%

8.93% 5089
r
 

－
，解得 r≈3.1%。

因此，选择 C选项。
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【拓展】十字交叉法可以用于混合增长率计算题型中，当两个部分量的（1+

增长率）之间差别不大（未出现明显倍数关系）时，可以使用现期量近似替代基

期量。

平均数的混合，平均数来交叉，得人数之比；比重的混合，比重交叉，得整

体量之比；增长率的混合，增长率交叉，得基期量之比。“十字交叉法”一般只

用于解决两个部分“混合”成一个整体的情况，不用于三个部分的混合。

希望通过这些内容的学习，大家都能掌握十字交叉这种速算技巧。也希望大

家能持续关注华图教育，你的上岸，华图教育一路陪伴！

资料分析十：基期量计算之基础题型

通过前几期的学习，相信大家应该都掌握了资料分析中最常用的一些速算技

巧，那么更为重要的就是如何把这些速算技巧真正应用到考试的题目中去。接下

来，带领大家逐个击破考试中最常出现的各个题型。

在资料分析这一模块中，基期量的计算是我们考试中一定会涉及到的一个考

点。基期量计算的题型特征最为常见的是材料中已知现期时间，题目问的是过去

的时间，比如，材料中给出的是 2018 年的数据，问题问的是 2017 年的这个量。

这样的题目，一般我们都可以判定是基期量求解的题目。在考试中，基期量计算

相关的题目主要考查三大类：①基础基期量计算；②间隔基期量计算；③基期量

和差计算。本期我们一起来学习一下最为基础的基期量计算。

基期量计算的常用公式为：基期量=现期量-增长量=
1
现期量

增长率
。

如果材料中已知现期量和增长量来求基期量，那么需要使用公式：基期量=

现期量－增长量，一般来说是简单加减法计算，可以使用尾数法或截位舍相同的

方式处理数据。下面我们来看一道例题。

【例 1】（2019 山东）

2017 年末，全国医疗卫生机构床位 794.0 万张，其中：医院 612.0 万张（占

77.1%），基层医疗卫生机构 152.9 万张（占 19.3%）。医院中，公立医院床位

占 75.7%，民营医院床位占 24.3%。与上年比较，床位增加 53.0 万张，其中：医

院床位增加 43.1 万张，基层医疗卫生机构床位增加 8.7 万张。每千人口医疗卫

生机构床位数由 2016 年 5.37 张增加到 2017 年 5.72 张。

2016 年末，全国基层医疗卫生机构拥有床位数量为多少万张？
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A.741 B.568.9

C.152.9 D.144.2

【答案】D

【解析】根据材料，“2017 年末，基层卫生医疗机构 152.9 万张……与上

年比较……基层卫生医疗机构增加 8.7 万张”。已知 2017 年的数据，求 2016

年，本题为已知现期量和增长量的基期量计算。根据基期量=现期量－增长量，

2016 年末，全国基层卫生医疗机构拥有床位数为 152.9－8.7，材料与选项精确

度一致，可以使用尾数法，尾数为 2。因此，选择 D选项。

当然，在考试中，已知现期量和增长率来求基期量的题目更为常见，需使用

公式：基期量=
1
现期量

增长率
，在计算的时候，如果增长率的绝对值＞5%，那根据选

项将分母截位后直接直除计算就可以了。如果增长率较小，绝对值≤5%，一般可

以采用化除为乘的方式近似计算，基期量=
1
现期量

增长率
≈现期量×（1-增长率）。

【例 2】（2019 河北）

2019 年 1—2 月份，全国规模以上工业企业实现利润总额 7080.1 亿元，同

比下降 14.0%。1-2 月份，部分行业利润情况如下：专用设备制造业利润总额同

比增长 14.0%，电气机械和器材制造业增长 10.9%，电力、热力生产和供应业增

长 4.2%，非金属矿物制品业增长 3.1%，通用设备制造业增长 0.8%，汽车制造业

下降 42.0%，化学原料和化学制品制造业下降 27.2%，煤炭开采和洗选业下降

23.2%，纺织业下降 11.3%，石油和天然气开采业下降 5.7%，农副食品加工业下

降5.5%。1-2月份，规模以上工业企业实现营业收入14.8万亿元，同比增长 3.3%；

发生营业成本 12.5 万亿元，增长 3.9%。

2018 年 1—2 月，规模以上工业企业实现利润总额约为多少亿元？

A.6210.6 B.7312.8

C.8232.7 D.9012.6

【答案】C

【解析】根据材料，“2019年1—2月，全国规模以上工业实现利润总额7080.1

亿元，同比下降 14%”。已知 2019 年 1—2 月的数据，求 2018 年 1—2 月，本题

考查已知现期量和增长率的基期量计算。根据基期量=
1
现期量

增长率
，丨−14%丨＞5%，
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直除计算。选项出现了首位不同的情况，则分子取整，分母从左向右截取前两位，

代入数据可得，2018 年 1—2 月，规模以上工业企业实现利润总额约为

7080 7080=
1 14% 0.86

，直除首位商 8。因此，选择 C选项。

【例 3】（2019 青海）

1979 年全国普通高校毕业生人数为 8.5 万人，1980 年为 14.7 万人，2001

年为 114 万人，2002 年为 145 万人，2010 年较上一年同比增长 3.4%，2018 年首

次突破了 800 万人，2019 年预计达到 834 万人，毕业生就业创业面临严峻形势。

2009 年全国普通高校毕业生人数约为：

A.600 万人 B.610 万人

C.620 万人 D.630 万人

【答案】B

【解析】根据柱状图“2010 年全国普通高校毕业生 631 万人”与文字材料

“2010 年较上一年增长 3.4%”。已知 2010 年数据，求 2009 年数据，本题考查

已知现期量和增长率的基期量计算。根据基期量=
1
现期量

增长率
，3.4%＜5%，利用化

除为乘公式法，则 2009 年毕业生人数约为
631

1 3.4%
≈631×（1－3.4%）=631－631

×3.4%≈631－21=610（万人）。因此，选择 B选项。

相信通过这几道典型例题的学习，大家应该已经学会了如何求解一些基础的基期

量计算的题目。
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资料分析十一：间隔基期量计算

之前的文章中已经给大家细数了各种速算技巧应用的前提及注意事项，同时

还给大家介绍了有关于基期量基础计算的内容，那我们今天就来学习基期量题型

中的第二种考查方式，间隔基期量计算。通过这个题型的名称我们就不难想到之

前在速算技巧中给大家介绍的间隔增长率计算题目，那么这两者间有什么联系

呢？今天我们就一起来研究一下。

题型特征：若材料中已知今年某量的具体数值，问题求的是前年该量的具体

数值，那么我们就可以判定此题为间隔基期量计算题目。

解题方法：若材料中给出了今年某量的具体数值，且仅给出了今年对去年的

增长率以及去年对前年的增长率，那么我们就可以按照如下两步进行求解。

①求解间隔增长率，即今年对前年的增长率；

②再求间隔基期量。

接下来我们就几个典型例题来熟练一下整体解题过程：

【例 1】（2019 甘肃）

2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同比减少 7.27%，增速较

上年同期减少 21.97 个百分点；进出口总额 77.15 亿美元，同比增加 10.84%。

贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元。

2016 年第一季度我国水产品进出口总量最接近以下哪个数字？

A.140 万吨 B.160 万吨

C.180 万吨 D.200 万吨

【解题思路】C。材料已知 2018 年第一季度我国水产品进出口总量，问题问

的是 2016 年第一季度我国水产品进出口总量，故可确定此题为间隔基期量计算

问题。根据间隔增长率计算公式 R=r1 ＋r2 ＋r1 ×r2 ，r1= − 7.27%， r2= −

7.27%+21.97%=14.7%，代入数据得 R=−7.27%+14.7%−7.27%×14.7%≈7.43%−

1.1%=6.33%。根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，观察选项，出现了首位相同，第二位不同

的情况，将分母从左向右截取前三位，代入数据可得，2016 年第一季度我国水

产品进出口总量约为
193
1.06

，直除首两位商 18。因此，选择 C选项。



好老师 好课程 好服务

33

【注意事项】间隔增长率中 r1和 r2为增长率，故代入数据的时候一定要注

意符号问题，在求解此题 r2的过程中一定要注意题中要求是增速与上年同期相

比，所以此处是−7.27%较上年同期减少，计算时一定要注意。

【例 2】（2017 联考上）

2016 年，全国民间固定资产投资 365219 亿元，比上年名义增长 3.2%，增速

比 1—11 月份提高 0.1 个百分点。民间固定资产投资占全国固定资产投资的比重

为 61.2%，比 1—11 月份降低 0.3 个百分点，比上年降低 3个百分点。

分地区看，东部地区民间固定资产投资 164674 亿元，比上年增长 6.8%；中

部地区 107881 亿元，比上年增长 5.9%，增速回落 0.1 个百分点；西部地区 71056

亿元，比上年增长 2.4%，增速回落 0.5 个百分点；东北地区 21608 亿元，比上

年下降 24.4%，降幅收窄 1.6 个百分点。

东北地区 2014 年民间固定资产投资额为：

A.28582 亿元 B.29200 亿元

C.35864 亿元 D.38624 亿元

【解题思路】D。材料已知 2016 年东北地区民间固定资产投资额，问题问的

是 2014 年东北地区民间固定资产投资额，故可确定此题为间隔基期量计算问题。

根据公式，R=r1＋r2＋r1×r2，r1=−24.4%，r2=−（24.4%＋1.6%）=−26%，代入数

据可得2016年相对于2014年的间隔增长率R=−24.4%−26%+24.4%×26%≈−50.4%

＋25%×25%＝−50.4%＋6.25%≈−44%。根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，代入可得东北地

区 2014 年民间固定资产投资额为
21608
0.56

，直除前两位为 38。因此，选择 D选项。

【注意事项】此题在求解 r2过程中，材料给出的是降幅收窄 1.6 个百分点，

即为 24.4%与上年相比有所收窄，收窄即为变小，则 2015 对 2014 年的降幅为

24.4%＋1.6%=26%，其增速为−26%，注意计算过程中是降幅比较，而最后公式中

需要代入的为增长率，故需各位小伙伴需要注意中间计算过程中符号问题。

【例 3】（2018 广东选调）

对全国规模以上文化及相关产业 5.9 万家企业的调查显示，2018 年上半年，

上述企业实现营业收入 42227 亿元，比上年同期增长 9.9%，继续保持较快增长。
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分区域看，东部地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入 32443 亿元；

中部、西部和东北地区分别为 5828 亿元，3509 亿元和 447 亿元，从增长速度来

看，西部地区比上年同期增长 13.4%；东部地区增长 9.7%；中部地区增长 9.6%；

东北地区增长 2.4%，与上年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。

2016 年上半年，东北地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入约

（ ）亿元。

A.425.9 B.435.9

C.437.7 D.447.7

【解题思路】D。材料已知 2018 年上半年东北地区具体数值，问 2016 年上

半年该数值，可确定此题为间隔基期量计算问题。根据 R=r1＋r2＋r1×r2 与

=
1
现期量

基期量
＋增长率

，代入可得 R＝2.4%－2.5%－2.4%×2.5%≈−0.1%，则 2018

年上半年东北地区规模以上文化及相关产业企业营业收入低于 2016 年上半年，

则所求结果略大于 447 亿元，只有 D项符合。因此，选择 D选项。

【注意事项】此题中 r2给出的说法与之前的题目不同，材料中表述为：与

上年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。则可确定材料直接给出了 r2的具体值

就是−2.5%，故无需计算 r2，直接代入公式即可，故此题重点考查了各位小伙伴

对材料的理解。

相信通过上述题目，各位小伙伴对考查间隔基期量计算的相关题目的解题方法将

会有进一步的理解与认识，其实这类题目只要大家掌握好题型特征及解题技巧，

得分还是很容易的。不过在解题过程中大家一定要注意 r1和 r2的确定，研究清

楚究竟是增速之间比较求 r2，还是降幅之间比较求 r2，还是说题目直接给出 r2。

同时大家一定要记住，公式中要代入的是增长率的数据，所以代入数据的符号问

题也是此类题目解题过程中的关键之处。

资料分析十二：基期量和差计算
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资料分析中，基期量的计算是一个比较重要的考点，而在基期量计算中基期

量和差计算的题型，有的可以快速秒杀，有的却也要花费一番功夫。本期老师就

带领大家一起学习一下基期量和差计算相关的题目。

基期量和差计算类题目主要包括基期量求和以及基期量求差两种，主要是先

计算出基期量再进行和差计算，下面我们一起通过几道例题来看下这类题目到底

应该怎么操作，看看有没有什么小技巧帮助我们快速解题。

【例 1】（2019 黑龙江公检法）

2017 年第一季度成交土地面积：

A.不到 0.3 亿平方米 B.在 0.3—0.4 亿平方米

C.在 0.4—0.5 亿平方米 D.超过 0.5 亿平方米

【答案】C

【解析】本题考查基期量求和。所求量 2017 年第一季度是 2017 年 1 月、2

月、3月，3月数据已知，2017 年 1 月、2月的数据需要用 2018 年 1 月、2月求

基期。根据基期量=
1
现期量

增长率
，观察选项单位一致，代入数据计算，2017 年 1 月

为
20.8

1 13.1%
≈18.4（百万平方米），2017 年 2 月为

16.4
1 0.5%

≈16.5（百万平方米），
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18.4＋16.5＋12.2≈47（百万平方米）=0.47（亿平方米），即在 0.4—0.5 亿平

方米。因此，选择 C选项。

这道题需要我们求出基期量之后再做和计算，这类题目有的还有一些可以快

速秒杀的小技巧，下面我们一起来看这道题目。

【例 2】（2012 联考）

与 2010 年相比，2011 年全年粮食种植面积 11057 万公顷，增加 70 万公顷；

棉花种植面积 304 万公顷，增加 19 万公顷，油料种植面积 1379 万公顷，减少

10 万公顷；糖料种植面积 195 万公顷，增加 4万公顷；棉花产量 660 万吨，增

产 10.7％；油料产量 3279 万吨，增产 1.5％；糖料产量 12820 万吨，增产 4 3％；

肉类总产量 7957 万吨，增长 0.4％，其中，猪肉产量 5053 万吨，下降 0.4％；

养殖水产品产量 4026 万吨，增长 5.2％；捕捞水产品产量 1574 万吨，增长 1.9％。

2010 年，我国水产品产量大约达到多少万吨？

A.1500 B.3800

C.5000 D.5300

【答案】D

【解析】本题考查基期量求和。根据基期量＝
1
现期量

增长率
，由于增长率较小，

故考虑采用化除为乘近似计算，代入数据可得 2010 年水产品产量为

4026 1574
1 5.2% 1 1.9%


 

≈4026×（1－5.2%）+1574×（1－1.9%）≈（4026－200）＋（1574

－32）≈3800+1500=5300（万吨）。因此，选择 D选项。

这道题，出题人在设置选项的时候，给大家挖了个陷阱，如果有的小伙伴没

有看清楚问的是什么，把要求的量看成养殖水产品或者捕捞水产品，选项中都有

相应的基期数值在等着你，这时候我们可以利用出题人这个思维。如果是基期量

求和的题目，选项中出现了两个选项加和等于另外一个选项的时候，以这道题为

例，选项中 A+B=D，那么就可以快速秒杀选择 D选项，这个小技巧大家记住了吗？

基期量和差计算类题目考查更多的是差值计算，比如下面这道例题。

【例 3】（2014 山东）
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2012 年全国规模以上工业企业中私营企业利润总额减去主营活动利润后是

多少亿元？

A.2511.9 B.−2511.9

C.4347.0 D.−4347.0

【答案】D

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量＝
1
现期量

增长率
，2012 年全国规模

以上工业企业中私营企业利润总额减去主营活动利润结果为
20876.2 23388.1

1 14.8% 1 3.8%


 
，

此时我们可以通过分数性质（分子大分母小，分数值大）得出
20876.2 23388.1

1 14.8% 1 3.8% 
＜ ，

即
20876.2 23388.1 0

1 14.8% 1 3.8%


 
＜ ，结果为负数，排除 A、D选项。同时我们发现 20876.2

－23388.1=−2511.9，这就是出题人设置的陷阱选项，如果有的小伙伴没有看清

楚时间，看成 2013 年的现期时间，就容易错选到 B选项上去，所以 B选项为现

期差值，排除 B选项，本题可以快速选出 D选项为正确答案。

【注意】基期量差值计算的题目，选项中出现两正两负的特征时，可先判定

正负，即两数的大小关系，其次排除现期差值的干扰，快速得出答案。

【例 4】（2015 上海 A）

2013 年 1—11 月，全国汽车商品累计进出口总额为 1458.72 亿美元，比上

年同期增长 4.1%。其中：进口金额 745.63 亿美元，比上年同期增长 3.2%；出口

金额 713.09 亿美元，比上年同期增长 5.2%。

2012 年 1—11 月，全国汽车商品进出口贸易呈现以下哪种状况？

A.顺差 32.5 亿美元 B.顺差 44.7 亿美元



好老师 好课程 好服务

38

C.逆差 32.5 亿美元 D.逆差 44.7 亿美元

【答案】D

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量=
1
现期量

增长率
，2012 年出口贸易额

为
713.09

1 5.2%
，进口贸易额为

745.63
1 3.2%

，根据分数性质（分子大分母小的分数值大），

进口额大于出口额，为贸易逆差，排除 A、B选项。干扰项为现期贸易逆差 745.63

－713.09=32.54（亿美元），故排除 C选项。

因此，选择 D选项。

当然，并不是所有的基期量求差的题目，都可以这样快速秒杀，如果选项没

有这样明显的特征，那我们只能正常列式计算了。

【例 5】（2018 联考）

2016 年，我国全年完成邮电业务收入总量 43344 亿元，比上年增长 52.7%。

其中，邮政业务收入 7397 亿元，增长 45.7%；电信业务收入 35947 亿元，增长

54.2%。邮政业全年完成邮政函件业务 36.2 亿件，包裹业务 0.3 亿件，快递业务

量 312.8 亿件；快递业务收入总量 3974 亿元。电信业全年新增移动电话交换机

容量 7318 万户，达到 218384 万户。2016 年末全国电话用户总数 152856 万户（电

话包括固定电话和移动电话两种），其中移动电话用户 132193 万户。

2015 年我国电信业务收入比邮政业务收入多：

A.14235 亿元 B.16235 亿元

C.18235 亿元 D.20235 亿元

【答案】C

【解析】本题考查基期量求差。根据基期量=
1
现期量

增长率
，由于选项出现了首

位相同但第二位不同的情况，分母从左向右截取前三位，可得
35947 7397
1.54 1.46

 ≈

23300－5100=18200（亿元），与 C选项最为接近。因此，选择 C选项。

这就是本期给大家带来的基期量和差计算的相关题目，小伙伴们，你们学会了

吗？如果大家想学习更多知识与技巧，请大家持续关注华图教育。

资料分析十三：基期量比较
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经过前几期基期量专题的讲解，相信各位小伙伴对基期量基本计算，间隔基

期量计算和基期量差值计算这几类题目应该基本掌握了，那今天我们就来一起学

习一下基期量的最后一类小题型——基期量比较。

题型特征：已知今年某些量，问去年这些量之间的大小关系，则可判定此题

为基期量比较问题。

方法技巧：若已知现期量和增长量，则根据基期量=现期量－增长量来进行

计算后比较。若已知现期量和增长率，则根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

来进行基期量

比较，这个过程实则为分数比较的过程，分数比较遵循一看二算（一看量级或者

分数性质是否能比较，二为除法计算，看直除首位或首两位的情况）的比较技巧。

当然某些题目还可遵循“瘦死的骆驼比马大”（分母大小接近，分子相差较大，

只需比较分子大小即可）这句口诀来进行判断。接下来我们结合几道相关习题来

练习一下。

【例 1】（2019 联考）

下列关于 2016 年进口额大小排序错误的是：

A.旅行＞运输＞其他商业服务

B.知识产权使用费＞建筑＞运输

C.运输＞金融服务＞加工服务

D.建筑＞金融服务＞加工服务

【答案】B
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【解析】第一步，本题考查基期量比较，且需选出错误的一项。

第二步，定位表格材料。

第三步，根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，分母大小接近，分子相差较大，只需比

较分子大小即可，即“瘦死的骆驼比马大”。A选项中，旅行为
17210

1 0.8%
，运输为

6278
1 17.3%

，其他商业服务为
2895

1 0.4%
，17210 6278 2895，旅行 运输 其他商

业服务，A正确。B选项中，知识产权使用费为
1930

1 21.2%
，建筑为

579
1 5.4%

，运输

为
6278

1 17.3%
，6278 1930 579，运输 知识产权使用费 建筑，B 错误。C 选项

中，运输为
6278

1 17.3%
，金融服务为

109
1 19.1%

，加工服务为
12

1 14.2%
，6278 109 12，

运输 金融服务 加工服务，C 正确。D 选项中，建筑为
579

1 5.4%
，金融服务为

109
1 19.1%

，加工服务
12

1 14.2%
，579 109 12，建筑 金融服务 加工服务，D正

确。因此，选择 B选项。

【例 2】（2019 深圳）

2018 年 1—9 月汽车行业统计数据如下：

乘用车累计产销分别完成 1735.1 万辆和 1726.0 万辆，同比分别增长 0.1%

和 0.6%。其中，轿车产销分别完成 841.3 万辆和 842.6 万辆，同比分别增长 0.2%

和 1.3%；SUV产销分别完成737.1万辆和723.5万辆，同比分别增长4.2%和 3.9%；

MPV 产销分别完成 124.4 万辆和 126.2 万辆，同比分别下降 15.2%和 13.1%；交

叉型乘用车产销分别完成 32.2 万辆和 33.7 万辆，同比分别下降 18.2%和 19.6%。

中国品牌乘用车累计销售 724.2 万辆，同比下降 1.5%。

2017年 1—9月，乘用车的四类车型按销量从高至低排列，依次为（ ）。

A.轿车＞SUV＞交叉型乘用车＞MPV

B.SUV＞轿车＞交叉型乘用车＞MPV

C.轿车＞SUV＞MPV＞交叉型乘用车

D.SUV＞轿车＞MPV＞交叉型乘用车

【答案】C
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【解析】第一步，本题考查基期量比较问题。

第二步，定位文字材料“2018 年 1—9 月轿车销量完成 842.6 万辆，同比增

长 1.3%；SUV 销量完成 723.5 万辆，同比增长 3.9%；MPV 销量完成 126.2 万辆，

同比下降 13.1%；交叉型乘用车销量完成 33.7 万辆，同比下降 19.6%”。

第三步，根据 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，根据分数性质可知轿车销量的基期量＞

SUV 销量的基期量，排除 BD 选项，根据瘦死的骆驼比马大可知，MPV 和交叉型乘

用车基期量表达式的分母相差不大，而 126.2 远大于 33.7，故 MPV 销量的基期

量＞交叉型乘用车销量的基期量，排除 A选项。因此，选择 C选项。

【例 3】（2018 广东）

2016 年，A市有研究与试验发展（R&D）活动的单位 172 家，比 2012 年增加

26 家，R&D 经费内部支出 19.55 亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元，增长 147.5%，

年均增长率为 25.4%；R&D 经费内部支出与地区生产总值之比为 1.20%，比 2012

年提高 0.5 个百分点。规模以上工业企业研发投入大幅提高，2016 年该市规模

以上工业企业 R&D 经费内部支出 19.14 亿元，比 2012 年增加 11.52 亿元，增长

151.2%，年均增长 25.9%。全年技术改造经费支出 10.74 亿元，比 2012 年增长

184.9%；引进境外技术经费支出 1.61 亿元，增长 257.8%；引进境外技术的消化

吸收经费支出 0.54 亿元，增长 100%。

2012 年，该市的下列各项经费支出最多的是：

A.规模以上工业企业 R&D 经费

B.全年技术改造经费

C.引进境外技术经费

D.引进境外技术的消化吸收经费

【答案】A

【解析】第一步，本题考查基期量比较。

第二步，定位文字材料“2016 年该市规模以上工业企业 R&D 经费内部支出

19.14 亿元，比 2012 年增加 11.52 亿元，全年技术改造经费支出 10.74 亿元，

比 2012 年增长 184.9%；引进境外技术经费支出 1.61 亿元，增长 257.8%；引进

境外技术的消化吸收经费支出 0.54 亿元，增长 100%”。
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第三步，根据基期量＝现期量－增长量与 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，比较类问题，

将分母从左向右截取前三位。代入可得 2012 年规模以上工业企业 R&D 经费＝

19.14－11.52＝7.62（亿元）；2012 年全年技术改造经费
10.74
2.85

，2012 年引进境

外技术经费
1.61
3.58

，2012 年引进境外技术的消化吸收经费
0.54

2
。根据数量级可排

除 C、D选项，
10.74
2.85

直除首位商 3，故最大的为规模以上工业企业 R&D 经费。因

此，选择 A选项。

通过上面三道例题，相信各位小伙伴对基期量比较这类题型也有了进一步的

了解，只要大家明确题型特征，掌握好比较的技巧和方法。在考试中还是可以很

容易拿下这类题目的分数的。

资料分析十四：增长量计算

1、“增长（减少）量计算”题型特征：

……比……增长（增加/多）多少（元/吨/人……）

……比……减少（降低/少）多少（元/吨/人……）

2、n±1 原则：

1

11 11

r n
r n

n


  

 

现期量现期量 现期量增长量 ，（r=
1

n
）

1

| | | |11 11

r n
r n

n


  

 

现期量 （－ ）现期量 现期量减少量
－（－ ）

，（r=
1

n
）

3、常见类型：

（1）已知现期量与基期量，求增长量：增长量=现期量－基期量

（2）已知现期量与增长率，求增长量（减少量）。

当选项有差距时，若增长率（减少率）为
1
n
，则

现期量增长量=
n+1

，

现期量减少量=
n-1

；
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若选项差距较小（首两位相同），需精确计算，则
现期量增长量=现期量-

1+增长率
。

接下来，我们一起来练习几道增长量计算类的题目：

【例 1】（2019 河北）

2014—2018 年年末移动电话用户和固定互联网宽带接入用户数

与 2017 年相比，2018 年移动电话用户净增数比固定互联网宽带用户净增数

多多少万户？

A.364.1 B.486.7

C.526.8 D.531.0

【答案】A

【解析】第一步，本题考查增长量计算中的已知现期量与基期量。

第二步，定位柱状图，2018 年固定互联网接入用户数为 2159.8 万户，2017

年为 1910.1 万户。2018 年移动电话用户为 8195.6 万户，2017 年为 7581.8 万户。

第三步，根据增长量＝现期量－基期量，则有（8195.6－7581.8）－（2159.8

－1910.1）减法计算，材料与选项精确度一致，考虑尾数法，尾数为 8－7＝1，

以 1结尾。因此，选择 A选项。

【例 2】（2019 吉林甲）

2018 年我国人口从年龄构成来看，16 至 59 周岁的劳动年龄人口为 89729

万人，占总人口的比重为 64.3%；60 周岁及以上人口为 24949 万人，占总人口的

比重为 17.9%，其中 65 周岁及以上人口为 16658 万人，占总人口的比重为 11.9%。
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老年学校 4.9 万个，在校学习人员 704.0 万人，享受护理补贴的老年人 61.3 万

人，比上年增长 51.5%。

2018 年我国享受护理补贴的老年人同比增加约为：

A.10 万人 B.40 万人

C.30 万人 D.20 万人

【答案】D

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。

第二步，定位文段最后一句“（2018 年）享受护理补贴的老年人 61.3 万人，

比上年增长 51.5%”。

第三步， 
1

5 1 .5 %
2
，利用增长量计算 n＋1原则，将分子取整，可得 ≈

61 20
2+1

（万人）。因此，选择 D选项。

【例 3】（2019 广东）

2018 年，全省新登记企业最集中的三个行业分别是批发和零售业、租赁和

商务服务业、制造业，新登记企业数分别为 36.14 万户、15.19 万户、9.25 万户，

分别同比增长 0.23%、增长 22.98%、下降 6.8%。

2018 年，租赁和商务服务业新登记企业数较上年增加约（ ）万户。

A.2.8 B.3.8

C.4.8 D.5.8

【答案】A

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。

第二步，定位文字材料“2018 年，租赁和商务服务业新登记企业数为 15.19

万户，同比增长 22.98%”。

第三步，
1 1<22.98% <
5 4

，故 ≈
122.98%

4.5
，根据增长量计算 n＋1原则，

2018 年租赁和商务服务业新登记企业数较上年约增加 
＋

15.19 15.19
1 4.5 5.5

，首位商 2。

因此，选择 A选项。

【拓展】当增长率介于某两个整分数之间时，可以采用“.5”来解决。

【例 4】（2017 联考）
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2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。全年共接收社会捐赠款

654.5 亿元，其中：民政部门接收社会各界捐款 44.2 亿元，各类社会组织接收

捐款 610.3 亿元。

2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约：

A.减少 519 个 B.增加 519 个

C.减少 686 个 D.增加 686 个

【答案】A

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量（减少量）计算。

第二步，根据“2015 年慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%”可确定为减少量，

排除 B、D选项。

第三步， ≈
15.1%

20
，利用减少量计算 n－1原则，可得

－

9654 9654=
20 1 19

，直

除首位商 5。因此，选择 A选项。

【例 5】（2017 联考）

2016 年民间固定资产投资部分数据

指标
2016 年

绝对量（亿元） 比上年增长（%）

煤炭开采和洗选业 1864 −18.3

石油和天然气开采业 240 −4.6

黑色金属矿采选业 763 −35.4

有色金属矿采选业 1034 −6.2

非金属矿采选业 2000 1.1

电力、热力生产和供应业 8416 18.4

铁路运输业 212 −29.7

道路运输业 4429 2.2

水利管理业 1186 12.8

公共设施管理业 13441 5.8

教育 2462 13.7

卫生和社会工作 2455 19.9

文化、体育和娱乐业 4059 4.1
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公共管理、社会保障和社会组织 1608 −25.6

表格中绝对量最大和最小的行业 2016 年增长额之差约为：

A.647 亿元 B.688 亿元

C.786 亿元 D.827 亿元

【答案】D

【解析】第一步，本题考查已知现期量和增长率的增长量计算。

第二步，绝对量最大的为公共设施管理业（13441，5.8%），绝对量最小的

为铁路运输业（212，－29.7%）。

第三步，r>0 时，
现期量增长量=

n+1
；r<0 时，

现期量减少量=
n－1

，此时增长量为

“ 
现期量

n－1
” 。

15.8%≈
17

，
129.7%≈30%≈

3.3
，利用增长量计算 n＋1 原则和减

少 量 计 算 n － 1 原 则 ， 可 得 “ 增 长 额 ” 之 差 为

    


13441 212 13441 212－（－ ） 747 92 839
17 1 3.3－1 18 2.3

（亿元），D 选项与其最接近。

因此，选择 D选项。

【例 6】（2017 陕西）

2016 年电信业务收入完成 11893 亿元，同比增长 5.6%，比上年回升 7.6 个

百分点。电信业务总量完成 35948 亿元，同比增长 54.2%，比上年提高 25.5 个

百分点。2016 年，电信业务收入结构继续向互联网接入和移动流量业务倾斜。

非话音业务收入占比由上年的 69.5%提高至 75.0%；移动数据及互联网业务收入

占电信业务收入的比重从上年的 26.9%提高至 36.4%。

2016 年电信业务总量同比增长了约（ ）亿元。

A.12653 B.12635

C.7340 D.7304

【答案】B

【解析】第一步，本题考查已知现期量与增长率的增长量计算。

第二步，定位文字材料，“2016 年电信业务总量完成 35948 亿元，同比增

长 54.2%”。
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第三步，观察选项，出现了首三位相同的情况，需要进行精确计算。根据公

式， 现期量增长量=现期量－
1+增长率

，则 2015 年电信业务总量＝
3594835948－

1+54.2%
≈

35948－23313=12635（亿元）。因此，选择 B选项。

【拓展】增长量的计算，并非所有题目都可以使用 n±1原则，仅当选项有

差距时才可以使用，若选项中出现了首两位相同，或是首三位相同的情况，建议

精确计算。另附一个百分数与分数对照表给大家。

常见百分数与分数转化对照表

分数 百分数 分数 百分数

1/2 50% 1/11 9.1%

1/3 33.3% 1/12 8.3%

1/4 25% 1/13 7.7%

1/5 20% 1/14 7.1%

1/6 16.7% 1/15 6.7%

1/7 14.3% 1/16 6.3%

1/8 12.5% 1/17 5.9%

1/9 11.1% 1/18 5.56%

1/10 10% 1/19 5.26%

资料分析十五：年均增长量问题

在资料分析这一模块中，我们经常会遇到考查年均增长量问题的题目，那么

能够分析出年均增长量的题型特征，以及相应题型特征所对应的解法，就显得十

分必要了。接下来，我们一起学习一下不同题型特征的年均增长量问题，学习如

何通过分析题干特征区别各类年均增长量问题，进而达到高效解题的目的。

类别一 时间段型

我们知道，年均增长量的基础公式是：年均增长量=（末期量－初期量）/

相差年数。所以，题干中一般会直接给出相应的时间段，例如，2014—2019 年，

某省工业生产总值年均增长了多少具体带单位的量。此时，考查的就是年均增长

量问题，我们直接套用公式即可。
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【例 1】（2019 广东县级）2015—2018 年，A省新登记市场主体数年均增长

约（ ）万户。

A.15.1 B.23.2

C.30.3 D.36.4

【答案】C

【解析】本题考查年均增长量计算。根据年均增长量=（末期量－初期量）/

相差年数，数据取整代入可得（230－139）/3=91/3≈30（万户）。因此，选择

C选项。

但是，有一个省份比较特殊，那就是江苏省。江苏省考中，凡是涉及到年均

增长量计算的，都需要“翻旧账”，即初期往前推一年，例如，2014—2019 年

时间段中，2014 年不再是初期，初期应为 2013 年，相应的相差年数则是 2019

－2013=6（年）。
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【例 2】（2019 江苏 A）2016 年二季度至 2018 年四季度，我国烧碱产量的

季平均增量是：

A.12.8 万吨 B.14.1 万吨

C.16.7 万吨 D.18.2 万吨

【答案】

【解析】本题考查平均增长量计算。根据季平均增长量=（末期量－初期量）

/相差季度，代入数据可得（877－677）/11=200/11，首两位商 18（或结果略小

于 20）。因此，选择 D选项。

类别二 五年规划型

“五年规划”型也是年均增长量问题中较为常考的一类题型，题干中往往给

出的不再是具体的时间段，而是某五年的“五年规划”。因为，“五年规划”中

各年份的数据一般是年末的数据，所以，“五年规划”期初需要“翻旧账”，即

往前推一年。需要注意的是，“五年规划”的相差年数都是 5年。

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均可

支配收入 9377 元，比上年增长 10.5%。
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2015 年末该市拥有高新技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146 万

人增加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8万人增加到

2015 年末的 18 万人，每万名劳动者中研发人员由 158 人增加到 175 人。

【例 3】（2017 江苏 A）“十二五”时期（2011—2015 年），该市人才总数

年平均增加人数是：

A.13.6 万人 B.14.2 万人

C.15.6 万人 D.16.2 万人

【答案】D

【解析】本题考查年均增长量计算问题。根据年均增长量＝（末期量－初期

量）÷相差年数，可得 2011—2015 年该市人才总数年均增加人数为（227－146）

/5=16.2（万人）。因此，选择 D选项。

2005—2013 年中国科技人力资源总量

【例 4】如图中反映的均为年末数据，则“十一五”（2006—2010 年）期间

平均每年本科及以上学历科技人力资源增加约多少万人？

A.150 B.180

C.200 D.440

【答案】B

【解析】本题考查年均增长量计算。根据年均增长量＝（末期量-初期量）/

相差年份，十一五的末期是 2010 年末，初期是 2005 年末（五年规划类考查年均

增长量/率时，初期要向前推一年），选项首位相同第二位不同，分母从左向右
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截取前三位，分母为 5不做处理，分子为减法考虑舍相同，可知平均每年本科及

以上学历科技人力资源增加的人数为（235－146）/5=89/5，直除首两位商 18。

因此，选择 B选项

类别三 减少型

在有的题目中，考查的不再是年均增长量，而是年均减少量，本质和年均增

长量是一样的，年均减少量=总减少量/相差年数。

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均可

支配收入 9377 元，比上年增长 10.5%。

【例 5】（2018 江苏）2013—2017 年全国农村贫困人口年均减少的人数是：

A.1055 万 B.1142 万

C.1289 万 D.1371 万

【答案】D

【解析】本题考查年均增长量计算问题。根据年均增长量＝（末期量－初期

量）÷相差年数，可得 2013—2017 年全国农村贫困人口年均减少的人数=总减少

量/相差年数=6853/5＞1300（万）。因此，选择 D选项。

再来看一道难度提升的题：

【例 6】（2018 深圳）2012—2016 年，全国乡村人口年均减少约（ ）

万人。

A.1050 B.1312
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C.1445 D.1501

【答案】B

【解析】本题考查年均减少量计算。根据增长量=现期量－基期量，减法计

算，考虑截位舍相同。2016 年相对于 2012 年，全国人口增长量为 1383－1354=29，

城镇人口增长量为 81，则乡村人口减少 81－29=52。根据年均减少量＝总减少量

/相差年数，代入数据得，52/4=13，真实数据应为 1300 万人左右。因此，选择

B选项。

相信各位小伙伴只要掌握好各种年均增长量的问法和题型特征，知道各种情形下

年均增长量所对应的解题方法，那么我们就能够又快又准地做出考试中的年均增

长量问题。

资料分析十六：间隔增长量计算

通过前几篇有关于增长量计算的专题文章，相信各位小伙伴对于增长量计算

n＋1 原则，增长量精确计算以及年均增长量计算等相关题型有了一定的了解，

接下来我们来介绍另一种增长量计算题型——间隔增长量计算。虽然间隔增长量

计算的题目在考试中出现频率较低，但是各位小伙伴也可以简单了解一下。

间隔增长量计算题目常规题型特征：材料中只给出今年某量，以及此量今年

对去年的增长率和去年对前年的增长率，题目问的是今年此量与前年相比增长量

的情况。解题方法：①先利用间隔增长率公式求出今年对前年的增长率，接下来

若此题选项差距较大，则结合增长量计算 n＋1 原则计算增长量即可；若此题选

项差距非常小，则需要结合增长量=现期量－基期量和 =
1
现期量

基期量
＋增长率

来进行

增长量精确计算。具体方法如下：

【例 1】（2014 陕西）2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额 65.76

万亿元，同比增长 14.9%，增速比上年同期低 0.8 个百分点。

2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额比 2011 年同期大约增长了多

少万亿元：

A.8.53 B.16.29

C.11.51 D.25.91

【解题思路】B。第一步，本题考查间隔增长量计算。
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第二步，定位第一段，“2013 年 3 月末，金融机构人民币各项贷款余额 65.76

万亿元，同比增长 14.9%，增速比上年同期低 0.8 个百分点”。

第三步，先求出间隔增长率，根据公式，间隔增长率 R=r1＋r2＋r1×r2，

r1=14.9%，r2=14.9%＋0.8%=15.7%,代入公式得 R＝14.9%＋15.7%＋14.9%×15.7%

≈30.6%＋15%×16%≈30.6%＋2.4%＝33%。根据公式 =
1

现期量 增长率
增长量

＋增长率
，

133%
3

 ，根据增长量计算 n＋1原则，数据取整处理，代入数据，得 2013 年 3

月末，金融机构人民币各项贷款余额与 2011 年同期相比的增长量约为
66 =16.5

3 1＋

（万亿元），与 B选项最接近。

因此，选择 B选项。

【例 2】（2018 陕西）2017 年，全国规模以上工业企业实现主营业务收入

116.5万亿元，比上年增长11.1%；全国规模以上工业企业发生主营业务成本98.9

万亿元，增长 10.8%；全国规模以上工业企业实现利润总额 75187.1 亿元，比上

年增长 21%，增速比 2016 年加快 12.5 个百分点；全国规模以上工业企业主营业

务收入利润率（利润总额/主营业务收入）为 6.46%，比上年提高 0.54 个百分点。

2017 年全国规模以上工业企业实现利润总额比 2015 年增加了（ ）亿

元。

A.13049 B.13409

C.17917 D.17971

【解题思路】C。第一步，本题考查间隔增长量计算。

第二步，定位第一段，“2017 年，全国规模以上工业企业实现利润总额

75187.1 亿元，比上年增长 21%，增速比 2016 年加快 12.5 个百分点”。

第三步，根据公式，间隔增长率 R=r1＋r2＋r1×r2，r1=21%，r2=21%－12.5%=8.5%，

代入公式得，2017 年对于 2015 年的增长率 R＝21%＋8.5%＋21%×8.5%≈29.5%

＋1.785%＝31.285%。根据公式 =
1
现期量

基期量
＋增长率

，增长量＝现期量－基期量，

代入公式得，2017 年全国规模以上工业企业实现利润总额与 2015 年相比的增加

量为
75187.175187.1 75187.1 57270=17917.1

1 31.285%
- -

＋
（亿元），与 C选项最接近。
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因此，选择 C选项。

但有一些题目可能由于材料中已知数据不符合上述特征，则我们也需要结合

具体题目具体分析，考虑使用任一增长量计算公式（增长量=现期量－基期量=

基期量×增长率=
1

现期量 增长率

＋增长率
）来进行解题。如下面这道例题：

【例 3】（2013 国考）2011 年前十一个月，某省高新技术产业完成总产值

3763.00 亿元，实现增加值 896.31 亿元。增加值同比增长 30.74%，比规模以上

工业增加值高 11.64 个百分点，占规模以上工业增加值的比重达到 25.32%。

若该省高新技术产业增加值保持同样的增长速度。则 2012 年前十一个月高

新技术产业增加值比 2010 年同期约增加多少亿元？

A.210.7 B.486.3

C.275.5 D.685.6

【解题思路】B。第一步，本题考查间隔增长量计算。

第二步，定位文字材料，“2011 年前十一个月，某省高新技术产业实现增

加值 896.31 亿元。增加值同比增长 30.74%”。

第三步，解法一：所求增长量=2012 年前十一个月数值－2010 年前十一个月

数值。根据现期量＝基期量×（1＋增长率），代入数据得 2012 年前十一个月高

新技术产业增加值为 896.31×（1+30.74%）≈900×1.3=1170（亿元），根据

=
1
现期量

基期量
＋增长率

，将分子取整，分母从左向右截取前三位计算，2010 年前十

一个月高新技术产业增加值为
896 684
1.31

 （亿元）。则 2012 年前十一个月比 2010

年同期增加 1170－684=486（亿元）。

因此，选择 B选项。

解法二：所求增长量=（2012 年前十一个月数值－2011 年前十一个月数值）

＋（2011 年前十一个月数值－2010 年前十一个月数值）=2012 年前十一个月同

比增长量＋2011 年前十一个月同比增长量。根据增长量=基期量×增长率，可计

算出 2012 年前十一个月比 2011 年前十一个月增长 896.31×30.74%≈900×

30%=270（亿元）；
130.74%
3

 ，根据增长量计算 n＋1原则，将分子取整后代入
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数据，可计算出 2011 年前十一个月比 2010 年前十一个月增长
896 =224
3 1＋

（亿元），

则 2012 年前十一个月比 2010 年前十一个月增长 270+224=494（亿元）。

因此，选择 B选项。

【拓展】间隔增长量题型，观察本题选项，其实 A 选项是 2011 年前十一个

月比 2010 年前十一个月的增长量，C 选项是 2012 年前十一个月比 2011 年前十

一个月的增长量，答案等于 A＋C＝B，本题可以直接秒杀 B选项。

资料分析十七：增长率的计算和比较

在近几年的考试中，资料分析中的增长率的计算与比较，仍是考试中的重点

题型，但难度系数在逐渐加大。主要表现在：计算量在加大和考试形式更加灵活。

很多考生面临这样的题目，感觉无从下手，在考试的时候一看觉得特别麻烦，耗

费很多时间，却得不出正确的结果。实际上增长率的相关计算与比较问题并不复

杂，关键在于熟练掌握关于增长率的公式以及比较方法。

下面我们分别来看。

（1）增长率的计算：

已知现期量、基期量 ： 1



基期量

现期量

基期量

基期量现期量r

已知基期量、增长量：
基期量

增长量
r

已知现期量、增长量：
增长量现期量

增长量


r

方法：主要利用直除法。

（2）增长率的比较大小：
基期量现期量

增长量

基期量

现期量

基期量

基期量现期量





 1r

方法：主要是比较分数的大小。

【例 1】从农民工的就业地区来看，2011 年在东部地区务工的农民工 16537

万人，比上年增加 324 万人；在中部地区务工的农民工 4438 万人，比上年增加

334 万人，增长 8.1%；在西部地区务工的农民工 4215 万人，比上年增加 370 万

人，增长 9.6%。

与上一年相比，2011 年在东部地区务工的农民工人数增长率约为（ ）
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A.2.0% B.4.4%

C.5.2% D.8.1%

【答案】A

【解析】增长率的计算。2011 年在东部地区务工的农民工 16537 万人，比

上年 增加 324 万人 。已 知现期 量、 增长 量，求 增长 率，利 用公 式

32416537
324

- 


增长量现期量

增长量r ，选项首位不同，将分母从左向右截取前两位，

直除首位商 2，因此，本题答案为 A选项。

【例 2】

我国 2015 年全年全社会固定资产投资同比增长（ ）

A.8.36% B.9.76%

C.10.81% D.12.01%

【答案】B

【解析】此题属于增长率的计算。已知现期量、基期量，求增长率，利用公

式
512
50

512
512562








基期量

基期量现期量r ，选项首位不同，将分母从左向右截取

前两位，直除首位商 9，因此，本题答案为 B选项。

【例 3】

2008—2012 年国家电网公司并网机组上网电量

单位：亿千瓦时

2008 年 2009 年 2010 年 2011 年 2012 年

总上网电量 22800 24300 28800 32400 33900
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其中：清洁能源机组上网电量 4161 4321 4903 5943 7177

其中：水电上网电量 3662 3692 4103 4373 5518

核电上网电量 353 355 308 416 475

新能源发电机组上网电量 146 274 492 1154 1184

下列年份中，国家电网公司并网机组总上网电量同比增速最快的是（ ）

A. 2009 年 B. 2010 年

C. 2011 年 D. 2012 年

【答案】B

【解析】比较增长率。实际上就是化成分数比较大小。根据表格中数据，2009

—2012 年国家电网公司并网机组总上网电量的增长速度依次为：
228
15

、
243
45

、

288
36

、
324
15

，明细发现 2010 年的分子比其他分子大很多，而分母很接近，故 2010

年的增长速度最快。因此，本题答案为 B选项。

【例 4】2012 年，全国光缆线路长度净增 268.6 万公里，达到 1480.6 万公

里。局用交换机容量净增 478.1 万门，达到 43906.4 万门。移动电话交换机容量

净增 11233.8 万户，达到 182869.8 万户；全国互联网国际出口带宽达到

1899792.0Mbps，同比增长 36.7%。

用 V1、V2、V3 分别表示 2012 年全国光缆线路长度、移动电话交换机容量和

互联网国际出品宽带的增长率，下列表示正确的是（ ）

A. V3>V1>V2 B. V3>V2>V1

C. V1>V3>V2 D. V1>V2>V3

【答案】A

【解析】比较增长率。2012 年全国光缆线路长度净增 268.6 万公里，达到

1480.6 万公里。移动电话交换机容量净增 11233.8 万户，达到 182869.8 万户。

全 国 互 联 网 国 际 出 口 带 宽 同 比 增 长 36.7% （ 即 36.7%3 V ）。 根 据

基期量现期量

增长量


r ，可得，

1221
268

2681480
2681 


V ，
1705
112

11233182869
112332 


V ，

V1 的分子大于 V2 的分子，V1 的分母小于 V2 的分母，故 V1>V2。又 V1 大约

是 20%多，所以 V3>V1，故 V3>V1>V2 。因此，选择 A选项。
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关于增长率的相关计算与比较问题是行测中的必考题型，题目难度不大，技巧性

比较强，熟练利用计算公式和速算技巧，解题的速度和准确性会非常的高。希望

能给备考的同学一些帮助。

资料分析十八：平均数有关的问题

在资料分析部分，很多考生都会遇到平均数计算的问题。对于一般平均数的

计算问题，我相信每个考生都能熟练掌握，无非就是公式的运用。但是如果遇到

平均数的增长率计算，很多考生就有点束手无策，往往会把公式用错，甚至记为

两期比重的比较，其实这有着本质上的区别，那么接下来就帮助大家把资料分析

中和平均数有关的问题进行分析和总结。

一、平均数的计算

平均数的计算，各位考生都不陌生，在小学的时候就已经学过，它是总数和

份数或者个数的比值，在这里方便后面的计算，把总数记作 A，份数为 B，即：

平均数 =
总数

份数/个数
=

�
�

二、平均数的增长率计算和比较问题

在计算平均数的增长率之前，首先要弄清楚平均数的基期，如果把现期总数

A的增长率记作 a，份数 B的增长率为 b，则可以求出平均数的基期，即为
�
�

× 1+�
1+�

。

其实这一个公式就是基期的比重公式，只不过在基期比重的公式里面，A代表的

是部分，B代表的是总体，这里要能和平均数进行区别。当明白了平均数基期以

后，既然要求平均数的增长率，则必须知道平均数的增长量，即平均数的增长量

为
�
�

− �
�

× 1+�
1+�

= �
�

× �−�
1+�

。故平均数的增长率= 平均数的增长量

平均数的基期
=

�
�×�−�

1+�
�
�×1+�

1+�

= �−�
1+�

（平均数

的增长率计算公式）

在计算平均数的增长率的时候，其实我们可以从公式中看出，它只与总体和

部分的增长率有关，与总体和份数具体值得多少无关，那么我们从平均数增长率

的公式里面直接可以看出现期的平均数与基期平均数的比较问题，是上升、下降

还是相等的关系？如果现期总体的增长率大于份数或者个数的增长率，则与基期

相比是上升的，即 a > b，上升；同理，a < b，下降；a = b，不变，当然这里 a，

b是带有正负（上升或者下降）符号。
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通过以上平均数的增长率公式的推导，接下来进入到真题中的运用：

【例 1】材料：2014 年全国棉花播放面积 4219.1 千公顷，比 2013 年减少

2.9%。棉花总产量 616.1 万吨，比 2013 年减产 2.2%。问题：2014 年全国棉花单

位面积产量比上年的（ ）。

A．提高了 5.1% B．提高了 0.7%

C．降低了 5.1% D．降低了 0.7%

【答案】B

【解析】根据材料可知，棉花单位面积的产量=总产量/总面积，则可根据平

均数增长率的公式
�−�
1+�

可得，把总产量的增长率看作 a=-2.2%，总面积的增长率

b=-2.9%，即 a > b，是提高了，所以排除 C、D答案，具体值为多少，代入公式

得
−2.2%−（−2.9%）

1−2.9%
≈ 0.7%，提高了 0.7%，即为 B选项。

对于平均数的增长率计算，一定先结合选项来看，如果给出了提高（上升）

或者降低，先进行判断，判断比较容易，只需要看公式中 a、b 的大小，如果是

问具体值是上升或者下降多少，则直接套用公式即可，但一定要留意正负号。

【例 2】材料：2016 年 1 季度，全国共发生票据业务 0.74 亿笔，金额 46.16

万亿元，同比分别下降 34.98%和 27.75%。其中，支票业务 6814.38 万笔，金额

40.41 万亿元，同比分别下降 35.93%和 29.48%；实际结算商业汇票业务 412.72

万笔，金额 4.67 万亿元，同比分别下降 21.65%和 11.70%；银行汇票业务 57.00

万笔，金额 3353.89 亿元，同比分别下降 5.90%和 16.43%；银行本票业务 80.88

万笔，金额 7476.39 亿元，同比分别下降 29.34%和 33.87%。

2016 年 1 季度全国票据业务平均每笔金额约比上年同期：

A. 上升了 11% B. 上升了 6%

C. 下降了 10% D. 下降了 5%

【答案】A

【解析】本题属于平均数增长率，a 为金额的增长率下降 27.75%，即 a=−

27.75%，b 为业务笔数的增长率下降 34.98%，即 b=−34.98%，a>b，是上升了。

运用公式将数值代入有
ab
1 b


27.75%  34.98% 

1 34.98%  
7.23%
0.6502

 10% ，故正确答案为 A

选项。
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综上，资料分析中和平均数有关的问题，除了考查简单的平均数计算，考生也要

务必掌握平均数增长率的题型判定与计算公式，这类题型在行测考试中考查较多，

多为难度不大，直接用公式的题型，在资料分析中属于中档难度题型，考生掌握

起来并不麻烦。

资料分析十九：巧解两期比值比较

两期比值比较类的问题一直是考查的重点，但是有很多同学对于这类题目的

解答找不到要点，今天就来跟小编一起学习一下吧。我们先以两期比重比较类的

题目为例子讲解一下，例如：

2017 年某省小麦产量为 A万吨，同比增长率为 a%，该省粮食产量为 B万吨，

同比增长率为 b%，2017 年小麦产量占全省粮食产量的比重与去年相比是上升还

是下降？这种类型的题目我们就称之为两期比重比较问题，关键点在于出现了今

年的比重和去年的比重相比较，具体应该怎么做呢？

我们先来思考第一个问题，2017 年小麦产量占全省粮食产量的比重即现期

比重为
B
A
，2016 年小麦产量占全省粮食产量的比重即基期比重为

%1
%1

a
b

B
A




 ，若

想求 2017 年的比重和 2016 年相比是上升还是下降，只需要比较现期比重和基期

比重的大小即可，即比较
%1
%1

a
b

B
A

B
A




 和 0 的大小关系，若
%1
%1

a
b

B
A

B
A




 ＞0，则

现期比重＞基期比重，比重上升，若
%1
%1

a
b

B
A

B
A




 ＜0，则现期比重＜基期比重，

比重下降。将式子简单化简，即
%1
%%

%1
%1

a
ba

B
A

a
b

B
A

B
A








 ，可知，只需要比较

a%-b%与 0 的大小关系即可，因此我们可以得出结论，若 a%＞b%，则现期比重＞

基期比重，比重上升，若 a%＜b%，则现期比重＜基期比重，比重下降。知道了

口诀，我们来看两个简单的例题。

【例 1】2015 年，我国货物进出口总额 245741 亿元，比上年下降 7.0%。其

中，出口 141255 亿元，下降 1.8%；进口 104485 亿元，下降 13.2%。货物进出口

差额（出口减进口）36770 亿元，比上年增加 13244 亿元。
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下列商品中，2015年进口金额占我国货物进口总额的比重高于上年的是：

（ ）。

A.食用植物油 B.氧化铝

C.初级形状的塑料 D.未锻轧铜及铜材

【解析】C。定位文段，进口 104485 亿元，下降 13.2%；定位图表，食用植

物油增速下降 14.5%，氧化铝增速下降 14.2%，初级形状的塑料增速下降 11.8%，

未锻轧铜及铜材增速下降 17.4%。根据比重变化公式，部分的增速高于整体的增

速，比重高于上年，满足要求的只有初级形状的塑料。因此，本题选择 C选项。

这种题目就是在考试过程中非常基础又非常常见的两期比重比较问题。

【例 2】2017 年 1~4 月，S市对欧盟进出口总值为 802.6 亿元人民币，比去

年同期（下同）增长 7.7%，占我国对欧盟进出口总值的 6.5%。其中，对欧盟出

口 621.2 亿元，增长 5.9%，占我国对欧盟出口总值的 8.3%；自欧盟进口 181.4

亿元，增长 14.5%。

1~4 月，在欧盟前 5大贸易国中，S市对德国进出口 164.3 亿元，增长 7.6%；

对英国进出口 123 亿元，增长 3.1%；对荷兰进出口 108.1 亿元，增长 12.1%；对

意大利进出口 61.4 亿元，增长 10.3%；对法国进出口 81.1 亿元，下降 4.3%。同

期，对“一带一路”沿线欧盟国家进出口 113.5 亿元，增长 11.3%。

2017 年 1~4 月 S 市对欧盟前 5 大贸易国中，进出口总值占 S 市对欧盟进出

口总值比重高于上年同期水平的有几个？
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A.1 B.2

C.3 D.4

【解析】B。定位文字材料第一段和第三段。根据比重比较口诀，部分增长

率 a%＞整体增长率 b%，则比重高于上年同期水平。通过读取数据可知，整体为

S市对欧盟进出口总值的增长率为 7.7%，则前 5大贸易国中只有荷兰（12.1%）、

意大利（10.3%）两个国家的同比增长率大于 S市对欧盟进出口总值的增长率，

即占比高于上年同期。因此，本题选择 B选项。

这种题目只是稍微变换了一下，但是实质内容是没有发生变化的。如果题目

稍微转变一下，例如：2017 年某省总收入 A 万元，同比增长率为 a%，该省总人

口为 B 万人，同比增长率为 b%，2017 年该省人均收入与去年相比是上升还是下

降？这种类型的题目与两期比重比较的题目其实是一样的，因为现期平均数是
B
A
，

基期平均数是
%1
%1

a
b

B
A




 ，因此方法和两期比重比较的题目是一样的，即若 a%＞

b%，则现期平均数＞基期平均数，若 a%＜b%，则现期平均数＜基期平均数。

【例 3】

在东部、中部、西部地区中，2014 年 1~2 月商品房平均销售价格高于上年

同期水平的地区有几个？

A.0 B.1

C.2 D.3

【解析】B。定位表 2。 = 销售额
平均销售价格

销售面积
，两期平均数比较，销售额增

长率大于销售面积增长率即可。只有西部地区商品房平均销售价格“高于”上年

（1.3% 1.8%  ）。因此，本题选择 B选项。

通过上面两种类型的题目，其实我们可以把比值类的题目总结一下，只要是
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满足
B
A
类型的题目，例如：比重，平均数、倍数、利润率等都可以使用于这个口

诀，即分子的增长率大于分母的增长率，比值上升，分子的增长率小于分母的增

长率，比值下降。

【例 4】2015 年江西省规模以上工业企业实现主营业务收入 32459.4 亿元，

比上年增长 4.3%；实现利税总额 3543.8 亿元，增长 3.8%，其中，利润总额 2128.0

亿元，增长 2.4%，主营业务收入超百亿元的企业 10 户。

2015 年江西省规模以上工业企业的营业利润率与上年同期相比：

A.有所上升 B.有所下降

C.持平 D.无法判断

【解析】B。定位第三段，2015 年江西省规模以上工业企业主营业务收入同

比增长 4.3%，利润增长 2.4%。
主营业务收入

利润总额
利润率  ，根据两期比值比较，分子

增长率（2.4%）小于分母增长率（4.3%），比值下降。因此，本题选择 B选项。

【例 5】CIER 指数用来反映就业市场景气程度，其计算方法是：CIER 指数=

市场招聘需求人数/市场求职申请人数。根据有关机构发布的数据，2018 年第一

季度 CIER 指数为 1.91，第二季度为 1.88，第三季度为 1.97，第四季度为 2.38。

2018年第三季度，招聘需求人数环比下降20.79%，求职申请人数环比下降24.37%；

第四季度，招聘需求人数环比增加 25.42%，求职申请人数环比增加 3.9%。

2018年第四季度的CIER指数比第三季度有所上升，对其原因表述正确的是：

A.招聘需求人数增加比率大于求职申请人数增加比率

B.招聘需求人数增加比率小于求职申请人数增加比率

C.招聘需求人数增加比率大于求职申请人数减少比率

D.招聘需求人数增加比率小于求职申请人数减少比率

【解析】A。本题考查两期比值比较问题，问第四季度的 CIER 指数比第三季度

有所上升的原因，定位材料，CIER 指数=市场招聘需求人数/市场求职申请人数，

根据两期比值比较，分子增长率（市场招聘需求人数）大于分母增长率（市场

求职申请人数），比值上升。因此，本题选择 A 选项。

资料分析二十：20 篇知识点使用说明
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这 20 篇文章主要介绍了资料分析的一些学习方法，常用的速算技巧和重点

题型，目的在于提高做题的速度和准确率，通过这一篇篇的文章，可以对资料分

析的知识点进行一个简单的系统梳理，可以进一步巩固所学的知识。

01~04 篇讲述的是学习资料分析的一些方法和必备的公式，让大家对资料分

析有一定认知，找到合适的学习方法，对不同的材料类型和不熟悉的统计术语能

有一定的了解，为了后面的学习打好基础。

05~09 篇介绍的是资料分析中的速算技巧，包括加减法、截位直除法、特殊

分数法、公式法、十字交叉法，这是很重要的一部分，掌握这些技巧，可以大大

的提高做题速度，每篇文章都详细介绍了各种速算技巧适用的题型，和应用的方

法，希望考生可以熟练掌握。

10~20 篇就是资料分析中的常考题型和易错的陷阱，包括基期量、增长量、增长

率、比重、平均数等题型。考生要结合每篇文章里面讲的不同题型的特征，常用

的公式和解题的技巧，多加练习，按照文章中的方法，先识别题型，定位数据，

然后列式，选取合适的速算技巧，进行计算。与此同时，还要注意相似题型的一

些区别以及陷阱选项，提高我们的解题速度和准确率。
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